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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.Ai országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem Uiokns.k"eiőfizetést tij; Á* *í?**fi!*u Un‘°*
Sgész évre 20 korona, félév,. 10 korona, negyedév« j 'JETI

5 korona.

SzerkeeztSség ée kiadóhivatal:

Budapest iKSztelelt), tllői-út ítS. ssá*.

Kéziratokat a szerkesztéeég nem küld vissza.

I I ii I—ninrrr

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1903. febr. 11. d. u. 4 órakor. Ipari és kereskedelmi 

szakosztály ülése.
„ 12. d. u. 4 órakor. Székely-kongresszus végre­

hajtó bizottságának ülése.
„ 13. d. u. 4 órakor. Lótenyésztési bizottság

ülése.
„ 16. <L u. 4 órakor. Közgazdasági szakosztály

ülése.
20. d. u. 4 órakor. Igazgató-választmány ülése.
21. d, e. 10 órakor. Gazdák Biztositő Szövet­
kezete alapitóinak ülése.

„ 28. d. e. 10 órakor. Gazdák Biztosító Szövet­
kezetének közgyűlése.

Értesítés.
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület elnöke, illetve az alelnö­
kiek egyike, minden esiitörtököu ti. u. 
4 órakor az egyesület elnöki helyisé­
gében fogad.

Köztelek-esték.
Február hó 20-án, pénteken este 8 órakor 

Köztelek-estélyt rendez egyesületünk a íioyát­
szálló földszinti éttermében Tormay Béla mi­
niszteri tanácsos, Molnár István, orsz. gvümöi- 
csészeti biztos és Sierbán János orsz. tejgazda­
sági felügyelő urak ügybuzgó tagjaink tisztele­
tére legfelsőbb helyről történt kitüntetésének al­
kalmából. Az estélyen résztvenni szándékozó 
tagtársakat kérem, hogy résztvételi szándékukat 
f. hó 19-ig az OMGE. titkári hivatalánál beje­
lenteni szíveskedjenek.

Gróf Dessewffy Aurél s. k.. 
elnök.

tartani hirdetett XX. tenyészállatvásár nem 
fog megtartatni.

Hogy azonban módot nyújtsunk azoknak 
a tenyésztőknek, kik az idei tény észállat vásáron 
szándékoznak tenyészállataikat eladni.^ illetve 
ilyeneket vásárolni, az alólirott rendező-bizott­
ság elhatározta, hogy a f. évi tenyészállat- 
vásárt, kellő jelentkezés esetén, a székes- 
fehérvári ni ént ele v istállóiban fogja meg­
tartani.

Hogy azonban az előkészületek erre kellő 
időben megtehetők legyenek, szükséges, hogy 
az ezen tenvészállatvásáron résztvenni szán­
dékozók ebbeli szándékukat a rendező-bizott­
sággal mielőbb tudassak, miért is felkérjük 
e vásáron résztvenni szándékozó tenyésztőket, 
hogy legkésőbb február hó lt»-ig egy levelező- 
Ionon oz 0MGE. titkárságánál bejelenteni szí­
veskedjenek, rész tvesznek-e és körülbelül hány 
darabbal a Székesfehérvárott rendezendő tenyész­
állatvásáron.

A bejelentés mérvétől függ. váljon a 
tenyészállatvásár megtartatik-e vagy sem Székes­
fehérvárott.

A r/ép- és eszközkiállítás, mely a budapesti 
tenyészállatvásárral kapcsolatosan szándékol ta­
ton rendeztetni — elmarad.

Ellenben a daráló-gépverseuy meg fog
tartani. , „ ,. .A rmdezo-bizoiisag.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

közgazdasági szakosztályának
folyó évi február hó 16-án, azaz hétfőn d. u. 
4 órakor a Köztelek 1-sö emeleti tanácstermé­
ben tartandó ülésére.

Tárgyak :
1. Kereskedelmi szerződések előkészítése 

és a vámügyi bizottság kiegészítése.
2. Szerb kereskedelmi szerződések fel­

mondása. , ... ....,
3. Kisbirtokosok jelzálog-hitelérol. Elő­

adó: dr. Szilárd Ferenc/..
4. Helyiérdekű vasutak és a gazdasági 

érdek. Előadó : 1 isnovsky Sándor.
Budapest, 1903 február 9.

Gróf Zselénski Róbert s. k.,
szakosztályi elnök.

Tenyészállat vásár.
A budapesti marhavasártéren fellépett 

száj- és körömfájás miatt a székesfőváros terü­
lete zár alá helyeztetvén, a f. évi márezms hó 

-8-ára a budapesti Tattersall istállóiban meg-

Meghivó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

I ótenyésztési Bizottságán a k
1993. óvi február hó 13-án (péntek) d. u. 4 
órakor a .Köztelken' tartandó ülésére.

Tárgy:
A földmivelésügyi miniszter leirata a ló-

tenvészkerületek megállapítása tárgyában.
Gróf Andrássy Sándor, s. k. 

b. elnök.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

igazgató-választmányának 
úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
végreh aj tó-bizottságának

1903. évi február hó 20-án, azaz pénteken d. u- 
4 órakor a Köztelken tartandó ülésére.

A tárgysorozat a Köztelek február hó 14-én 
megjelenő számában fog közöltetni.

Budapest, 1903. február hó 9.
Gróf Dessewffy Aurél, s. k 

elnök.

Tavaszi luxus-lóvásár.
A budapesti Tattersall részvénytársaság 

az idei XXIII. tavaszi luxuslóvásárt 1903. évi 
márvzins hó 23., 24., 25-ik napjain rendezi 
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület ved- 
no hege o loJ f & I atters&ll istállóiban.

A luxus-lóvásár <1 íjazással lesz egybe­
kötve. Négyes-fogatok részére 2, kettős és juk-
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ker-fogatok, valamint hátaslovak részéve 3, azaz 
mindössze 11 díj, összesen 2400 korona ösz- 
szegben áll rendelkezésre.

A vásár tervezetét legközelebb küldi szét 
a Tattersall titkári hivatala az érdeklődőknek.

Uj honfoglalás.
Boldogult Horánszky Nándor még 

minisztersége előtt egyszerű képviselő ko­
rában Szepsiben tartott hires beszámoló 
beszédében először fejtette ki azt a nagyon 
is megszívlelendő eszmét, hogy a magyar 
földbirtok adósságait — különös tekin­
tettel a kisbir tokok at terhelő sokszor 
uzsora-adósságokra — az állam nagy­
mértékű segítségével és hozzájárulásával 
mielőbb konvertálni, illetve tehermente­
síteni kell. Mert jelenlegi közgazdasági 
viszonyaink között, a folyton emelkedő 
közterhek mellett a sokszor kényszerű 
adósságcsinálásnak terhei csakis ugv eny- 
hi the tők és ezzel együtt az elszegénye­
désnek, a birtokcseréknek és akivándor­
lásnak gátat csak úgy lehet emelni, ha a 
földbirtokot sújtó adósságterhek csökken­
tetnek s ha ezáltal a földbirtok nem a 
hitelezők, hanem a mivelők és termelők 
javára szolgáltatja termelését.

Horánszky szózata nem maradt a 
pusztában kiáltó szava. Mióta a szepsi-i 
beszéd elhangzott, a földbirtok uj teher­
mentesítése mind több és több gondolkozót 
foglalkoztat, minek legjobb bizonyítéka az, 
hogy a múlt évben megtartott országrészi 
kivándorlási kongresszusok valamennyié­
nek, leginkább azonban a székely-kon­
gresszusnak tárgyalásaiban előkelő helyet 
foglalt el ez a kérdés. És tényleg soha 
alkalmatosabb idő erre talán nem fog 
kínálkozni, mint épen a mostani, amidőn 
az általános pénzbőség folytán a kamat­
láb oly alacsonyra sülyedt és amidőn az 
általános kereskedelmi és ipari pangás 
folytán a heverő tőkék biztosabb elhe­
lyezést nem találhatnak, mint a föld­
birtok adósságainak konvertálásánál. Épen 
azért örülünk, hogy a kérdés nem alszik, 
hanem a sajtóban tekintélyes hangok 
emelkednek, melyek az uj tehermentesí­
tést sürgetik s ezzel mintegy az uj hon­
foglalásnak útját tisztázzák és egyengetik. 
Legutóbb dr. Vobránszbj Péter egyetemi 
tanár közlőit egy czikket egyik budapesti 
tekintélyes lapban, melyet tárgyánál és 
annál a körülménynél fogva, hogy az e 
téren elhangzott eszméket mintegy össze­
foglalja, az alábbiakban rövidítve érde­
mesnek tartunk közölni.

Nyíltan hangoztatjuk ezt a tényállást, 
mikor konstatáljuk, hogy ez a nemzet ma is 
földművelő, földből élő agrárnemzet. Bár lenne 
minél előbb iparos és kereskedő is. De mivel még 
nem iparos, mivel még mindig földből él a nem­
zet is, az állam is, hangoztatjuk ezt a tényt, 
hogy kizárjunk mindennemű gyanúsítást, mikor 
e c-zikk folyamán most már azt a főkérdést 
kívánjuk szellőztetni, hogy tulajdonképpen kié 
most Magyarország ?

Kié bármely ország ? Az ország azé, akié 
az ország földje és népe. Kié Magyarországnak 
a földje ? Magyarországnak a földje 2.795,885 
földbirtokosé, tulajdonképpen még kevesebb

birtokosé, mert némely birtokosnak több birtoka 
is van.

Tehát 2.795,885 földbirtokosé es csaladjáé 
ez az ország, illetőleg ennek az országnak a 
földje. Közel busz millió lakosú hazánkban 
nemzetünk felének nincsen ebből az országból 
egy talpaíat földje sem. Nem az övék Magyar- 
ország.

Talán földbirtokosainké ez az ország 
egészen ?

Legalább az övék volna, ha mái* a nem­
zet felének nincsen része az ország földtulajdo­
nában. Kérdem : a földbirtokosé az a földbirtok, 
melyre másnak van beiáblázva követelése a 
birtok értékének feléig, sőt 70—80—90 per- 
ezentjéig?

És vájjon hány terhementes, szűz föld­
birtok van hazánkban"? Meg ondjuii a telek­
könyvek, hogy hazánkban nagyon kevés ki vé­
tellel az egész nemzet földbirtoka meg van 
terhelve nagyon sok esetben az érték felén túl. 
Milliárdokra menő kölcsönök és követelések 
terhelik földbirtokainkat. A betáblázott terheken 
felül is még nagyon sok földbirtokost földig 
nyomnak a váltók és egyéb adósságok.

Kik a magyar földbirtok hitelezői? — A 
hitelintézetek és takarékpénztárak csatornáin at 
azok a jobbára külföldi tőkepénzesek, kik jel- 
zálogleveleinket veszik. Nagyon kevés hazai 
pénzes ember, igen kevés hazai pénzforrás, 
legfőképpen külföldi tőkepénzesek. A hitelinté­
zetek révén ezeknek a külföldi tőkepénzeseknek 
a javára vannak bekebelezve a kölcsönök föld­
birtokainkon legnagyobb részben. Más szóval: 
a telekkönyvi tulajdonosok mellett földbirto­
kainknak urai a beiáblázolt hitelezők, azok a 
külföldi tőkepénzesek.

Azt a Magyarországot, melyet fegyverrel 
nem tudott tőlünk idegen hatalom elhódítani, el­
foglalja tőlünk hitelével, pénzével, telekkönyvek­
kel az idegen tőkepénzesek hada. Hadd beszél­
jenek a számok.

Kié most Magyarország?
Magyarországon csak az államnak 4614 

millió korona az adóssága, sőt még több egy 
jó miliiárddal, hogyha tőkésítjük azt a 60 mil­
liót meghaladó évi járulékot, amennyit magunkra 
vettünk az 1867-iki kiegyezésben az osztrák ál­
lamadósságból. Tehát tisztán az állam adós­
ságai megközelítik a 6 milliárd koronát. Az 
ország fölübirtokosainak az adósságai a váltók­
kal és egyéb adósságokkal együtt szintén mil­
liárdokra rúgnak.

Íme: a hitelezők Magyarországa, az ide­
genek földje és népe. Nem volna olyan nagy­
baj, hogyha magyar hazafiak volnának azok a 
hitelezők, mert' akkor Magyarország minden­
képpen a magyaroké volna, mint Franczia- 
ország a francziáké és Németország a németeké.

Bár nyakig úszik az adósságban állam és 
nemzet, nem baj; mert megvan az ellenérték 
vasutainkban, földünk nagy értékében, épüle­
teinkben, iskoláinkban, igazságügyünkben, hala­
dásunkban, az egészen újjáépített Magyaror­
szágban Megvan az ellenérték! De kié az az 
ellenérték? Azoké, kik a kölcsönpénzt adták 
azokra a vasutakra, azokra az épületekre, arra 
az uj Magyarországra, mely most a hitelezőké, 
kiknek mi csak gazdálkodó ispánjai és jobbágy­
munkásai vagyunk. Vasutainknak, bérpalotáink­
nak, földeinknek és munkánknak a haszna a 
hitelezőké. A föld telekkönyvi tulajdonosának 
alig marad már birtoka a jövedelméből a min­
dennapi kenyere, sok esetben már a minden­
napi kenyér sem marad meg, a megóirhatatlan 
terhek elviszik magát a fűidet, amiről a birtok­
árverezések állandó földindulása tanúskodik. 
Évenkint elárvereznek Magyarországon 19,000 
—20,000 birtokot 47 millió kor. kényszeráron.

És az adósságok folyton halmozódnak. 
Az özönvíz árad tovább birtokosaink fejére. 
1891—1901 folyamán az utolsó tiz év alatt 
két milliárd és 279,000 K.-val emelkedtek a ma­
gyar földbirtokok betáblázott terhei a kormányje­
lentése szerint. Évenkint több mint 200 millió uj 
adósság nehezedik birtokainkra. NaponkintöO—60

magyar család megy tönkre csak árverés ut­
ján. Mindennap 250- 300 jó magyar lesz földön­
futóvá. — Az anyagi bukást követi az erkölcsi 
züllés. Régi jó udvarházakból kivész a régi ma­
gyar erkölcs."’ Megdül Magyarország családaiban, 
erényeiben. Az uj jövevény nem a régi magyar.
Az uj Magyarország temetője a régi Magyaror­
szágnak. Nincs ősi földimádás. A kóíya-vetyén 
szerzett föld a jövevénynek nem szentség, nem 
haza. hol élni, halni "kell, hanem üzlettárgy, 
ingó-bingo portéka, ma enyém, holnap tied, a 
ki többet ad érte.

A legelső segítséggel az állam és a nemzet 
fönntartó oszlopainak megtámasztására kell 
sietni. A földet kell megmenteni mindenekelőtt 
lábunk alatt és talpra keli állítani a földművelő 
nemzetet, melynek vállán nyugszik az állam.
A rettentő terhek súlya alól ki keli szabadítani a 
földbirtokokat olyan földtehermentesítéssel, mely 
megmenti a földbirtokosainkat rövid lejáratú 
drága adósságaiktól egységes, olcsó törlesztési 
kölcsön segítségével. Egyesíteni kell a sokféle 
adósságot és olcsó kölcsönre kell átváltoztatni 
a 7—8-10—20, sőt perczentes tartozásokat. 
Takarékpénztáraink 8—10 — 12 perczentes köl­
csönpénze országszerte ismeretes. A magán- 
uzsoráról nem szólok. Még hitelszövetkezeteink 
kölcsöne is rámegy 7—8 perczentre, holott 
franczia szövetkezetek ingó dolgokra is képesek 
három és fél perczentre kölcsönt adni tagjaik­
nak. 8—10—20 perczentes pénz mellett hogy 
állhat meg a földmivelő, mikor a mezőgazdaság 
jó ha 5 perczent hasznot hoz tisztán?

Pusztuló gazdáinknak segítség kell. gyors 
segítség, három irányban. A törlesztési kölcsö­
nökre hitelalapot nyújtó földbirtokok rövid fe- 
jdratu terhes kölcsöneit egyesíteni kel! és átvál­
toztatni olcsó (5 perczentes) törlesztési kölcsö­
nökre a hitelképesség végső határáig, ezen a 
haláron felül credit agricole meghomsitására uj 
hitelalapot keli teremteni birtokaink fölszerelésé­
ben és függő termésében biztosítással a gazdák 
személyi hitelét pedig lássák el a szövetkezetek 
a gí zdákra veszedelmes váltóhitel mellőzésével, 
minél olcsóbban, amellett közraktárak segítsé­
gével óvják meg gazdáinkat termésük kény- 
szeráron való elvesztegetésétöl, nyújtsanak 
olcsó előleget a beraktározott terményekre.

Erre az országos mentő munkára nyújtsa 
ki kezét az állam és szervezkedjék a társa­
dalom.

Nem ilyen erőtlen társadalomban, mint 
most a magyar, hanem a leghatalmasabb, leg­
gazdagabb és legtevékenyebb nemzeteknél is 
az állam jár elül a főidet, a földművelő népet, 
az állam legfőbb föntartó elemét támogató és 
erősítő munkákban.

Poroszországban a túlságosan eladósodott 
földbirtokok tehermentesítése ügyében maga az 
állam indította meg az intézkedéseket a földmű­
velő miniszter 1902. május 30-án kelt rendeleté­
vel. E rendelet folytán a porosz mezőgazdasági 
kamarák a földtehermetesités ügyében bizott­
ságot küldtek ki, mely bizottság beható tár­
gyalások után már meg is hozta az ügy érde­
mébe vágó határozatokat, mindenekelőtt ki­
mondva azt a nagy alapigazságot, hogy az állam­
nak legnagyobb érdekében áll a földtehermen- 
tesités, tehát köteles is a föidtehermentesitést 
eszközölni és erre a czélra a szükséges eszkö­
zöket rendelkezésre bocsátani.

De ne menjünk messze, idegen országokba, 
itt van a mi szövetségestársunk, Ausztria. Ausz­
triából hivatalosan jelentik, hogy az osztrák 
földmivelő minisztérium tnár jó idő óta messze 
kihaló munkálatokkal foglalkozik oly agrárpoli­
tikai akezió ügyében, melynek czélja a földbir­
tok tehermentesiíése és a mezőgazda-hitelviszo- 
nyoknak a rendezése a földbirtokos sajátos 
szükségleteinek megfelelő módon. Ez akcziónak 
jól megfontolt, mindenre kiterjedő és gyors 
keresztülvitele a földmivelő minisztérium leg­
főbb föladatai közé tartozik, hogy mielőbb el­
hárítsa vagy legalább enyhítse a földbirtok be­
tegségének egyik legveszedelmesebb okát.
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nt adni tagjaik- 

|nz mellett hogy 
a mezőgazdaság 
tisztán ?

gitség kell, gyors 
iríesztési kolcsü- 
lirtokok rövid le­
lni keli és átvál- 
Brlesztési kölcsö- 
íatáráig, ezen a 
grhonosítására uj 
link fölszerelésé- 
sitással, a gazdák 
a szövetkezetek 

[kel mellőzésével, 
-aktárak segitsé- 
termésük kény­

ül, nyújtsanak 
terményekre, 
nunkára nyújtsa 
zkédjék a társa-

idalomban, mint 
latalmasabb, leg- 

nemzeleknél is 
földművelő népet, 
bmét támogató és

san eladósodott 
igyében maga az 
éseket a földmű­
in kelt rendeleté­
sz mezőgazdasági 
ügyében bizott­

ság beható tár- 
zta az ügy érde- 
nindenekelőtt ki­
lt, hogy az áliam- 
a í'öldíehermen- 

dtehermentesitést 
szükséges eszkö-

jklegen országokba, 
í, Ausztria. Ausz- 
igy az osztrák 

1 jó idő óta messze 
űzik oly agrárpoíi- 

ezéija a földbir- 
kőgazda-hítelviszo- 
lldbirtokos sajátos 
Időn. Ez akeziőnak 
[kiterjedő és gyors 
I minisztérium leg- 

hogy mielőbb el­
se a földbirtok be- 
Imesebb okát.
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Olyan államok sietnek a mezőgazdák segí­
tésére, melyeknek nem egyedüli és nem legfőbb 
fönntartójuk a földművelés, mert a mellett ha­
talmas iparra és kereskedésre is támaszkod­
hatnak.

A gazdahitelről (a credit agricole-ról) 
pedig már régen intézkedtek Románia 1883-ban; 
Belgium 1884-ben: Olaszország 1887-ben; Iran- 
czvaország és Portugália IStiö-ban.

Évek óta súlyos közgazdasági sorvadás­
ban szenved a világ az északamerikai Egyesült- 
Államok kivételével. Világhírű gyárakban meg­
áll a munka, száz- és ezerszámra bocsátják el 
a munkásokat. Béna pangás fojtogatja a tett­
erőt és a vállalkozó szellemet. A termelésre 
hivatott tökék visszahúzódnak minden válla­
lattól, elrejtőznek járadékokba, betétekbe és 
záloglevelekbe. Soha annyi töke nem hevert 
kamatozó papírokban és betétekben, mint nap­
jainkban. A bankok, hitelintézetek, takarék- 
pénztárak teie vannak heverő pénzzel; keresve 
keresik a biztos elhelyezést olyan olcsó ka­
matra, hogy- a takarék- és betétbankok kény­
telenek leszállítani 3'lö százalékra a kamat­
lábat. Ez a tömérdek heverő pénz kínálva 
kínálkozik tehermentesítésre, kínálva kínálkozik 
arra, hogy- a terhesebb adósságokat átváltoz­
tassuk olcsóbb kölcsönökre, kedvezőbb föltéte­
lek melleit törlesztésre, hosszú időre.

Ha már az ipar, a kereskedés, a vállal­
kozás nem keresi a pénzt, maguk az államok 
használják föl a pénzbőséget és konvertálnak 
egyre-másra. A magyar állam is konvertált töb­
bet egy milliárdnál. Sokféle drágább kölcsönt 
egyesített és átváltoztatott 4 perczentes jára­
dékra. Ausztria még vagy öt milliárdot akar 
konvertálni.

Ez az idő a heverő pénz, a pénzbőség 
az olcsó pénz ideje. Itt az idő, hogy az érté­
küknek 80—90 perczentjéig megterhelt földbir­
tokok elviselhetetlen terhét megváltsuk olcsó 
pénzzel, törlesztési kölcsönnel. Itt az idő, hogy 
a törlesztési kölcsön határán tűi mezőgazda­
hiteit (kredit agríkolet) teremtsünk földbirtokaink 
fölszerelésének és függő termésének hitelalapul 
használása és megfelelő biztosítása mellett. Utaz 
idő, hogy a váltó karmaiból kimetsük a kisgazdát 
kedvező személyi hitellel az országszerte elter­
jedt hitelszövetkezetek csatornáin át. Es itt az idó, 
hogv vasutaink állomásain közraktárak nyittas­
sanak meg a környék termésének elhelyezésére 
és a megőrzött terményekben rejlő hitel alap 
fölhasználására.

A földtehermentesités nemcsak a birtokosok 
érdeke. Állami és nemzeti érdek az, hogy a föld- 
birtokos és a földmivelő nemzet össze ne roskad- 
jon, világgá ne züíjön, hanem erős fönntartó 
oszlopa maradjon az államnak.

Álljon elő hát az állam a földtehermen­
tesités nagy országos munkájához, mint a mi­
képpen elüljár ebben a nagy közmunkában 
más országokban is az állam.

Az állam járadékra kaphat miiiiárdokat 4 
perczentre, a magánember földbirtokra sein 
kaphat 4 perczentre pénzt. Az államnak vannak 
szervei, hivatott szakerők, az államnak vannak 
összeköttetései a világ első pénzhatalmaival és 
hitelforrásaival. Az államnak magának is van­
nak pénzkészletei, melyekből segítségére lehet 
a közhiteinek.

Miként a porosz és osztrák földművelő mi­
niszterek legfőbb föladataik Közé sorozzák a föld- 
tehermentesitő akcziót és a mezőgazdahitel rende­
zését, Magyarország a gazdaország még na­
gyobb joggal várhat mentő és segítő munkát a 
földművelő minisztertől. És ez a gazdaország, 
mely fönntartja és boldogítja hitelintézeteinket,

szag leglUDU uncumwv.w.v. »■ " 1 _ .
raitól, hogv viszont ők is karolják tol az ország 
gazdáinak az ügyét, oszszák be maguk közt 
megfelelő területekre az országot, fogozzanak 
össze az ország helyi pénzintézeteivel, gazda­
egyesületeivel és gazdaköreivel, kik a helyszínen
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ismerik az embereket és a viszonyokat és egye­
sült erővel vigyék keresztül hazaszerte a föld- 
tehermentesítést, a földbirtokok megváltását az 
elviselhetetlen terhektől olcsó törlesztési kölcsö­
nökkel, Ezt az országos, ezt a nemzeti, ezt a n<gy 
hazafias közmunkát vállalják el hazafias hitelin­
tézeteink hazafias áldozatkészséggel oly módon, 
hogy a megmentésre és fölsegitésre szoruló bir­
tokosokat és gazdákat lehetőleg kíméljék a költ­
ségtől. Egyenesen megnevezem azokat az első­
rendű hitelintézeteinket, melyeknek hazafias 
munkájára és áldozatkészségére a haza számít. 
Ezek a tiszteletreméltó hitelintézeteink! a Magyar 
Földhitelintézet, a Magyar Jelzáioghitelbank, 
mely intézetek hazafias áldozatkészségükről tanú­
ságot tettek már is a Székelyföldön a kisbirtoko­
sok Idtelügyeinek ingyenes rendezésével, to­
vábbá a Kisbirtokosok Országos Földhitelinté­
zete, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár, Magyar Országos 
Központi Takarpkpénztár, Egyesült Budapesti 
Fővárosi Takarékpénztár, Belvárosi Takarék- 
pénztár, Magyar Takarékpénztár Központi Jel­
zálogbankja.

Az állam adjon bírákat, telekkönyveket, a 
hol szükséges, a birtokosok telekkönyveinek 
rendbehozására, hogy a miatt a hitelügyek 
rendezése fönnakadást ne szenvedjen. Az állam 
adjon meg minden lehető bélyeg- és illetékked­
vezményt a tehermentesítéshez. Segítse siker­
hez ezt az országos közmunkát az állam min­
den erejével.

A földtehermentesités mellett rendezzük 
„ mezőgazdahitelt, a credit agricole-t. Föld­
birtokaink folszerelélése és függő termése kép­
visel közel három milliárd korona értéket. Ezek 
kellő biztosítása mellett hatalmas uj hitelalapot 
nyerhet a gazdanemzet a törlesztés; kölesönö­
kön felül menő hitelélvezetre.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet az 
ö egész hazánkat átfogó 2000 hitelszövetkezeté­
vel segítsen gazdáink személyi hitelét, mentse 
ki gazdáinkat a gazdának nem való váltóhitel 
veszedelméből, lássa el olcsó hitellel és előlegek­
kel azokat a gazdáinkat, kik termésüket a jobb 
értékesítés idejéig közraktárban helyezik el.

Hogyha ilyen országos munkára összeál 
az állam a társadalom, összeállnak hitelintéze­
teink, takarékpénztáraink, szövetkezeteink, ak­
kor a föidtehermentesitö hitel a mezőgazdahitel, 
a személvi és tefinényhiíel forrásaiból olyan 
éltető erők fognak áradni hazánk földére és né­
pére, melyek ezt a roskadozó, zühü. kivándo«íó, 
kétségbeesett nemzetet újból fölemelik ős úrrá te­
szik e haza földjén és megnyitják előtte a bol­
dogulás végtelen utait.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: M-zey Gyula.

Az aranka irtása.

Luczernásaink és lóheréseink egyik leg­
nagyobb ellensége az aranka. Ha egyszer bele­
vette magát kedvenez gazda növényébe, úgy a 
kár igen nagy és nehéz annak a kiirtása. íme
lássuk.

Az aranka magjának először a talajba kell 
jutni, hogy ott kicsirázhasson, a sárga hala vány, 
levéltelen szárát kihajthassa és növessze mind­
addig, míg nem akad iuezerna avagy lóhere­
növényre, melyet megtámadhat már azáltal, 
hogy annak szára körülcsavarodik és már most 
mint élősködő növény, a gazdanövény szárába 
mélyíti gyökereit. Innen szivja aztán a már 
feldolgozott, hasonnemü tápláló nedvet, melylvel 
táplálkozik a gazdanövény rovására.

Annak, hogv földjeink el ne arankásod- 
janak* első kelléke az arankamentes mag ve- 
té^e Ez irányban az állami magvizsgáló áno- 
mások (a budapesti, magyaróvári, keszthelyi,

debreezeni, kassai, kolosmonostori) ingyen álla 
nak a gazdaközönség rendelkezésére.

De ha ezen védekező módot a gazda 
magáévá bizonyos körülmények közt nem tehette 
talán, még nem fog lényeges kárt szenvedni, 
ha azonnal, mihelyt a hívatlan és kelletlen 
vendég jelentkezett, útját állja. Hol pedig a gazda 
még akkor sem védekezik, akkor nagy kárt fog 
szenvedni és az ilyen, mit bánom gazduram 
ezt méltán meg is érdemli, hej pedig de sok 
van ilyen, számtalanszor volt alkalmam szemé­
lyesen meggyőződni arról, hogy nagyobb kiter­
jedésű uradalmakban a lekaszáit Iuezerna vagy 
lóhertáblán olt díszelegtek teljes pompájukban 
az arankafoltok ugv egy negyedrészét eiiog- 
lalva a táblának és'az irtására legkisebb gon­
dot sem fordítva, hagyták azt tovább terjedni 
úgyszólván áldozatul vetve neki oda a Iuezerna 
vagy lóherét.

Pedig igazán jól meg fontolva a dolgot, 
ha idejekorán hozzá fogunk az arankairtáshoz, 
azon költség, mit ezen piszok élösdí növény 
kiirtására fordítunk (ha idejében történik!) 
számba alig vehető.

Sokféle irtási módja van az arankának, 
csak hogy nem mindenik vezet sikerre, hátha 
még azt csak úgy felületesen csináljuk!

Legjobb és legnagyobb sikerrel járó irtási 
mód a következő. A mint a lóhere vagy Iuezerna 
nőni kezd, azt többször vizsgáljuk meg és 
azonnal fogjunk az irtáshoz, mely nem áll 
egyébből mint abból, hogy jó síim foggal bíró 
vasgereblyét veszünk elé és az arankával benőtt 
helyeket jól kigereolyézzük, a kigereblyézett 
arankaszálakat ponyvára vagy rossz zsákokból 
összevarrt de nem lyukas lepedőbe összeszedjük 
egy félreeső helyre hordjuk és ott elégetjük.

De jól meg kell vizsgálnunk a helyet, 
hogy egyes szálak nem-e terjedtek már cl távo­
labb? mert hogy -a földtől eltávolítjuk az 
arankaszálat és a lóherén vagy luezernán ott 
marad egy része, annak az nemárt, azért az 
terjed tovább, tehát jól meg kell a helyét 
vizsgálnunk és már erre czélra készen tartott 
faágakkal a helyet körül megjelölnünk, hogy 
az arankával ellepett terület mekkora, aztán 
az így kigereblvélt foltokat 3* s°/o vasgáitóz- 
oldattal megöntözzük és apró buzapolyvávai 
behintjük, az ily eljárás mellett ha azt igaz 
leikiismerettel végrehajtjuk az aranka elpusztí­
tása teljesen biztos.

Sok helyen az első kaszálásig semmit 
sem tesznek az aranka irtása tekintetében; 
előbb lekaszálják a lóherét vagy luczernát és 
aztán mikor már 10 annyi időbe és költségbe 
kerül a munka, foganatosítják csak, s daezára 
annak, hogy sok költségbe kerül, az eredmény 
nem kielégítő, tehát a kár kétféle.

Sok helyen az arankát úgy is irtják, de 
! csak az első kaszálás után, hogy a foltokat 

íesaraholják, ez egy haszontalan pénz, és idő­
pazarlás és mind a mellett heréseinket vagy 
luezernásainkat is elronthatjuk, mert a meleg 
idő következtében a gyökerek megfenésednek 
és elpusztulnak, herésünk vagy luezernásunk 
elpusztul, de az aranka nem. Valamint az 
égetés is kárral jár, az sem vezet czélra.

Diossy Imre.

TAKARMÁNYOZÁS.

Rovatvezető: Ceelté Litván.

A különbözeire való hizlalásról.
Fölösleges talán arról beszélni, hogy mily 

nagyfontosságu egy gazdaságban a hizlalás. 
Sajnos azonban, hogy a nagy uradalmaktól 
eltekintve a hizlalás jóformán csak akimustrált 
jár mos ökrök feljavítására szorítkozik, halai 
jószág hizlalásával bizony nem sok helyen fog­
lalkoznak. Nem foglalkozhatnak azért, mert 
rendszerint hiányzik a tőke a hizlalni való jószág 
beszerzésére.
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Van azonban egy mód, mely szerint tőke 
befektetés nélkül is beszerezhetjük a hizőálio- 
münyt. Ez az u. n. hiilómbozetre való hütaias. 
Ezen üzlet módnál a kereskedő adja a hizlaló­
nak az ökröket egy bizonyos súlyáéban, az 
ökrök ára azonban nem lesz kifizetve, hanem 
csak a szállító javára íródik, amely összeg 
azutan a hizlalás! idő leteltével a kész hízó 
visszavételekor levonásba jön. Természetes, 
hogy az ily üzletnek kölcsönös bizalmon keli 
alapulnia, egyrészt, hogy a kereskedő. egészsé­
ges fiatal hizójőszágot adjon át hizlalásra, más­
részt, hogy a gazda jól kihizlalja az ökröket. 
A gazda érdekében a kötlevélben esetleg néhány 
darab kivetése is kiköthető. A különbözeire hiz­
lalásra két tényleges esetet tudok és nem lesz 
talán érdektelen, ha a módozatokat közlöm.

Az első esetben egy busesarnoktulajdonos 
szállított egy felvidéki uradalomnak 32 drb 
4—5 éves vöröstarka ökröt. A kötievél szerint 
sovány jószágra 550 kgr. minimális súly kötte­
tett ki oíyformán, hogy ha lábon hajtatnak oda 
az ökrök, úgy azonnal megérkezésükkor, ha 
pedig vasúton érkeznének, 2 napi száraz takar­
mányozás után mázsáltatnának be és 60fillérbe 
számítva kilóját az ökröknek így nyert értéke 
a szállító javára Íródik. Hét hónapi hizlalás 
után átadja az uradalom a szállítónak a kész 
ökröket lemázsálva, KF/olevonással 74J.-> fillérbe 
számítva kg.-ját A beállítási és átadási érték 
közötti külömbözet, mint átvett értéktöbblet a 
beállító által kifizetendő-

Kötlevéí szerint a beállított ökrök lépfene 
ellen beojtandók és a magyar kölcsönös állat­
biztosító társaságnál baleset és járvány ellen 
biztosítva lesznek, az első 5 hónapra 400 K.-ra, 
a többi időre 520 K.-ra darabonkint. mely becs­
értéknek kár esetén 80°/o-a téríttetik meg a 
biztosító társulat által, (egy ökörnek ily módon 
való biztosiíása 14 K.-ba kerül.) Az ojtási és 
biztosítási költségeket az uradalom és a beál­
lító együtt viselik és kár esetén a káxmegtéri- 
tési összegen is osztozkodnak.

Feltéve, hogy egy ökör hizlalás közben 
elpusztul, akkor az elszámolás a következő 
lesz: a beállító számítási alapjául vétetik az 
ökör beállítási értéke, hozzáadva az addigi 
hizlalás! időre eső 8%-os tőkekamat, az ura­
dalom részéről pedig a hizlalás! napok száma 
1 kor. 10 fillér elfogyasztott takarmányértékkel 
vétetnek alapul. Ezen számértékek és a meg­
térített kárösszeg közötti arány adja a károsul­
tak javára egyenkint eső kármegtéritési össze­
get. Pl. az ökör a harmadik hónapban 82 napi 
hizlalás után pusztult el. Így a biztosító társu­
lat által megtéríttetik 400 kor. 80°/o-a, vagyis 
320 korona.

Beállításkor az ökör súlya volt mondjuk 
550 kg., ezt a szerződésileg kikötött 60 fillér
átvételi árral számítva

Kor.
az ökör értéke volt.............. .......... ... 330'—
ennek 8°/o kamatja 82 napra ... .......... 5'93
a beállító követelése lenne................... 335'93
az uradalom részéről 82 nap á. 110 kor.

számittatik... ... .............. . ............. . 90'20
Összesen tehát 426'13

Fenti követelések és a kártérítési összeg 
közötti arány szerint:

426-13 : 320 = 335'93 : x = 252'26 kor. a 
beállításra, 426*13 : 320 = 90*20: x — 67*74 kor. 
az uradalomra eső kártérítés, vagyis ez esetben 
a beállító 83"67 koronát, az uradalom pedig 
csak 22'46 koronát veszítene. Tekintetbe véve 
azonban, hogy nem biztosítás esetén az ökör 
egész értéke és a 82 nap alatt elfogyasztott 
takarmány is veszendőbe menne, a biztosítás 
nagyon is kifizeti magát. A végelszámolás alkal­
mával ezen ökör beállítási értékével egviilt 
— már mint időközben elszámolt — figyelmen 
kívül marad.

Azon esetben, ha hizlalás közben vala­
melyik ökör abba hagyná az evést vagy nem

hizna kellő mértékben, a beállító mészáros kö­
teles azt egy a hizási állapontnak megfelelő 
kg, árban átvenni, a mikor az elszámolás ismét 
az előbbihez hasonlóan történik.

120 napi hizlalás után a havonkénti le- 
mázsálás alkalmával azt látja pl. az uradalom, 
hogy az egyik ökör nem javul kellő mérvben; 
értesíti a beállttól, aki a következő elszámo­
lással veszi át az ökröt Legyen az ökör súlya 
a 120 napi hizlalás után 630 kg. és átvételi ár­
nak ez esetben 66 fillér állapíttatnék meg, 
akkor a felosztandó érték 415'SÓ kor. lenne.

A beállító 560 kg. súllyal adta át az 
ökröt á 60 fillér — 336 kor., ennek 8°/o ka­
matja 120 napra S'83 kor. 344'83 kor. a be­
állító követelésének értékszáma.

Az uradalmat pedig megilletné 120 napi 
takarmányozás után á 1*10 kor. 132 kor., 
összesen 476‘82 kor.

Ezen összeg az ökör felosztandó értéke 
és az uradalmat, illetve a beáiliíót megillető 
értékek közötti arány szerint 476*83:415 80 — 
344*83 : x = 300*69 kor. a beállító és 
476*83 ; 415*80 = 132*— : x = 115 11 kor. 
az uradalom javára esnék azon esetben, ha az 
ökör ily módon értékesíttetnék. Ez ismét sokkal 
kedvezőbb az uradalomra nézve, mintha kénytelen 
lenne az ökröt vagy kellő eredmény nélkül tovább 
hizlalni vagy pedig mint kényszervágást elvesz­
tegetni, mely utóbbi esetben a mészáros által 
beállított ökör beállítási értéke a végleszámolás­
kor, illetve a kész ökrök átadásánál a teljes 
átvételi értékkel leszámoltatnék. Mint már 
említettem, a feltételek szerint csak a hizlalás 
végéig megmaradt göbölyök átvételi és átadási 
értéke (60. illetve 74% fillérrel, kg.-kint) jön 
itt leszámolásba.

A másik esetét a különbözeire hizlalásnak 
egy alföldi uradalomnál láttam. Ott 40 darab 
ökröt állított be egy hízott marhakereskedő. Ez 
esetben szintén 60 fillér beállítási kg. ár 
köttetett ki 4—6 éves vöröstarka ökrökre 500 kg. 
minimális sulylyal, az ökrök megérkezésüktől szá­
mított 2 napi száraztakarmányozás után mázsál- 
tattak le; a beállítás 1902 deczember 1-én 
történt és 7 hónapi hizlalás után 1903. juiius 
hó 1-én adatnak át a göbölyök 75 fillér egy­
ségárral és 10°/o levonással.

Itt egyszerűbb az elszámolás, amennyiben 
átvételkor a kereskedőnek az ökrök értéke 
nyugtáztatik, illetve javára iratik, átadáskor 
pedig a kész göbölyök értékéből az átvételi 
érték levonásba jön; addig az uradalomnak 
vele semmiféle elszámolása nincsen. Azon eset­
ben, ha vagy kényszervágás vagy hullás for­
dulna elő, a kárt tisztán csak az uradalom 
viseli; megjegyzem azonban, hogy itt teljesen 
vészmentes, egészséges vidékről van szó. Ter­
mészetes, hogy másnak a göbölyöket eladni 
nem szabad.

Van még egy módja a különbözet hizla­
lásnak, mikor a kereskedő az ökrökkel a hiz­
lalás tartama alatt fel etetett összes szálas- és 
abraktakarmányt előre megállapított egység­
árakkal fizeti meg és egyedül csak ez képezi 
az elszámolás a’apját, tekintet nélkül a súly­
gyarapodásra. Ez esetben az etetési rend, a 
takarmány minősége és az adagolás mennyi­
sége is szigorúan ki van kötve. Ezen hizlalás! 
módot azonban csak ritkán alkalmazzák, mert 
a kereskedő részéről folytonos ellenőrzés nélkül 
nem lehetne, peres kérdésekre könnyen adhat 
okot és a gazda kezét is nagyon megköti a 
takarmányadagolás terén.

Hanem az első két mód bármelyikét 
ajánlhatom a helyi viszonyokhoz képest. Mert 

I a mellett, hogy egy kis szerencsével szép ha- 
j szonnal jár az ilyen hizlalás, illetve, hogy 

takarmányunkat jól értékesíthetjük, a hízó jószág 
beszerzésére sem kell pénzt kiadnunk.

Suter Ede.

TEJGAZDASÁG.

Mennyi vajat kapunk 100 kg. 
tejből.

Külföldi szövetkezetek úgy számítanak, 
hogy 100 kg. tejből 3-8—4 kg. vajat kapnak. 
Ezen számításuknál felveszik, hogy a lefölözött 
tejben és íróban nem marad több zsír mint 
0i5° o és hogy a vajban 86% tiszta zsir 
foglaltatik.

A németek, dánok meg lehetnek elégedve 
ezen vajnyereménynyel, mivel vajukat igen jól 
2'20—-2*40 koronáért tudják értékesíteni, s igy 
a lefölözött tejet számításon kívül hagyva, s a 
költségeket is levonva tejükért 8 fillért átlago­
san megkapnak, mivel tekintetbevéve még jó 
fvjési átlagaikat, meg is lehetnek elégedve.

Nálunk azonban, hol a vajnak átlag-árát 
2 koronánál magasabbra nem tehetjük, s ahol 
uz egyes tehenek fejési átlagai is igen gyengék, 
ma még átlagosan alig vehetünk fei 100Ö litert, 
ilyen vaj nyeremény nyel bajosan tudnának szö­
vetkezeteink fönállani.

Hazai szövetkezeteink apostolai számítá­
saik alapjául rendszerint 4 ö kg. rajnyereményt 
vesznek fel, s a kétkoranás vajárt. mi mellett 
tényleg mi is elérjük a liíerenkinti 8 filléres 
árt. visszamaradván a lefölözött tej. A költsé­
gek átlagban véve körülbelül 1 fillért tesznek 
ki, sőt nagyobb üzem és czélszerü vezetés 
mellett ennyire sem emelkednek egészen. Így 
tapasztaltuk ezt mi is a mosonmegyei szövet­
kezeteknél.

Gazdáink tekintettel a csekélyebb fejési 
átlagokra a németeknél igy is kisebb jövedelem­
mel kénytelenek megelégedni, amely jövedelem 
azonban a szarvasmarha-állomány és a takar­
mányozási viszonyok javul távál csakhamar 
emelkedik.

Kérdés azonban, van-e apostolaink számí­
tásának biztos alapja? A kérdés tisztázása 
annál fontosabb, mert népünk csakis az eset­
ben lehet vezetői iránt bizalommal, ha meg­
győződik azok állításának valóságáról.

Tej és tej között óriási külömbség van. 
Nekem volt alkalmam olyan fajta nélküli 
paraszt tehénnek a tejét egész éven át vizs­
gálni. amely 3345 kg. 5’5°/o tejet adott, mig egy 
másik bonyhádi tehén ugyancsak 365 nap alatt 
3465 kg. 2 7%-os tejet termelt, jóllehet 
bővebb takarmányozásban és abrakolásban ré­
szesült az előbbinél. Amaz termelt 208*09 kg. 
vajat vagyis 100 kg. tejre esik nála 6’04 kg. 
vaj, emez termelt 100*41 kg. vajat, vagyis 100 
kg.-ból 2 89 ky.-ot.

Igaz, hogy ezek szélsőségek, de állításo­
mat eléggé megvilágítják, mi mellett meg kell 
jegyeznem, hogy találtam olyan tehenet is, 
melynél az átlagos évi zsírtartalom csak 2'2°h 
volt, még pedig magyar erdélyi fajtájú tehénnél

Hogy tehát mennyi vajra számíthatunk 
hazai marhánk tejéből, szükséges volna ismer­
nünk az átlagos tejminőséget, vagy legalább is 
több, tökéletesen dolgozó szövetkezet néhány 
évre szóló üzleti eredményét. Azonban sem 
zsirvizsgálataink. sem ilyen megbízható üzleti 
eredményeink nem igen vannak.

Nálunk, Mosonmegyében szövetkezeteink 
ugyan elég megbízható adatokat szolgáltatnak, 
melyeket a m.-óvári szarvasmarhatenyésztési 
egylet múlt évi jelentésében feldolgozva nyil­
vánosságra bocsájtottam, azonban ezek sem 
tájékoztatnak még kellőleg, nem pedig azért, 
mivel a szövetkezetek jő része újonnan alakít­
tatván, nem dolgozott egész éven át, már 
pedig, miként idézett évi jelentésünkből kitű­
nik. az egyes hónapok átlagos vajtermelése 
igen eltérő, különösen az őszi hónapokban s 
tél elején felmegy helyenkint a vaj nyeremény 
5 kg.-ig s ezen félül is, ekkor van legtöbb el­
apadó tehenünk, de viszont február, márezius 
hónapokban, midőn sok az uj borjas tehén, a 
vajnyeremény helyenkint a 3*5 kg.-ot sem éri el

Rovatvezető: Sierbáa Jásos,
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Szövetkezeteinkben a vajnyeremény volt 
KM) liter tej után :

1900- ban 2 szövetkezetben 4"29 kg.
1901- ben 14 „ 4 24 kg.
1902- ben 17 „ 4 23 kg.
Azonban egész éven át dolgozó szövet­

kezeteinknél is csak kettő érte el. illetve egyik 
meg is haladta a 4"5 kg.-os átlagot.

Nevezetesen lllmiczen volt az átlag :
kg.

az 1. évben (6 hónap) ............... 4" 15
a íí. „ (máj. 12 hónapról)__ 4'52
a 111. „ (szintén „ — 4"48

Tárcsának átlagai voltak:
kg-

az i. évben (6 hét) .............. . ... 4"43
a ii. „ (már 12 hónapról) ... 465
a 111. , (szintén , ... 4"55

Áz egész évi üzemet véve tehát alapul, 
lllmiczen ezen két év átlaga csakugyan 45, 
Tárcsán pedig 4'6 kg. volt.

Hogy biztosabb tájékozódást szerezhes- s 
sünk, tekintsük az 1902. évben már egész éven 
át üzemben volt 10 szövetkezetünk adatait:

kg.
Bánfalun volt
Barátfalun _
Gáloson ... ... 
Gálán ... ...
lllmiczen.........
Káinokon 
Hátfalún ... ...
Rajkán .........
Tárcsán

4-26
442
4-05
3 97 
4-48 
4-08 
3"94
4 19 
4'55

Tétényben .................... . — 449
Vagyis 10 szövetkezeinél 4'IS hí. átlagban. 

Gála és Káinok kézierővel dolgoznak, ezeknek 
átlaga 4‘025 kg., inig Gálos gőzerővel (átlaga 
volt 4"05) a többi 7 gőzturbinával, ezek átlaga 
4-249 kg. volt, tehát jóval a 45 kg. átlag 
mögött. Megjegyzem még, hogy valamennyi 
szövetkezetünk Alfa scparatorrai dolgozik.

Feltűnő, hogy a két kézierővel dolgozó 
szövetkezet átlaga csaknem egy negyed kg.-al 
kevesebb, mint a gőzturbinával és elörnelegitők- 
kei dolgozó szövetkezeteké. Minden valószínű­
ség amellett szól, hogy ezekben a kevesebb 
vajnyereményt az elömelcgitök hiánya okozza. 
Megtörténik ugyan az előmelegítés oly módon, 
hogy a tej egy részét üstben forralt vízbe állít­
ják. s azután a többi fölözendő tej közé öntik, 
azonban ez rendszerint nem elegendő arra, 
hogy a tejet legalább is tőgymelegre, vagy 
még inkább 38—40° C-ra emelné. Másrészt 
azonban rendszerint meg gőzmelegilőkkel dol­
gozó szövetkezeteink sem melegítik a tejet 
eléggé. ............... ,

A gálosi szövetkezet, mely gőzerő haj­
tásra van berendezve, egyik legtökéletesebb 
8000 koronás berendezésünk, alacsony vajnyere­
ményét sokáig azt hittem hibás munkájuknak 
tulajdoníthatja, mig ismételt zsimzsgálataim 
alapján azt kell hinnem, hogy ebben a köz­
ségben a közös tej jóval bigabb, mint a szom­
szédos szövetkezetekben. Tényleg a közös tej 
minősége községenkint igen nagy eltéréseket 
mutat.

Ha már a fölözés körül is sok hibával 
találkozunk, még inkább állíthatjuk, hogy a 
köpülés körül fordulnak elő ilyenek bőven,

úgy, hogy az íróban rendszerint nagyon sok 
vaj marad vissza. Igen szükséges azért, hogy 
a szövetkezetek gyakorta ellenőrizzék, mennyi 
zsír marad az Íróban, s esetleg fölözni. Szt-péteri, 
újabb szövetkezetünk úgy osztotta be munkáját, 
hogy azt reggel a köpüléssel kezdik, s az írót 
együtt azonnal újra felöntik a sepaiatorra. Vajuk 
minősége ezáltal nem szenved, s igy minimumra 
redukálják a veszendőbe menő zsírt. A mun­
kásnak pedig naponkint ki kell számítani, j 
mennyi tejet vett át, mennyi a 100 liter tejből j 
nyert vaj mennyiség. így nap-nap után kellő j 
ellenőrzés mellett dolgoznak, s úgy hiszem ez j 
lesz egyik legjobb eredményt felmutatható | 
szövetkezetünk.

Vajat termelő szövetkezeteink ugyan a 
8 filléres tisztaértékesitést elérték Mosonme- 
gyében, az átlagos értékesítés, nem számítva a 
80° o visszaadott lefölözött tejet, volt 1901-ben 
8 09 fillér, 1902-ben 8-07 fillér, azonban ezt az 
értékesítést csakis 2 kor. 10 filléres vajárral 
tudtuk elérni.

Ezt mondja a gyakorlat, lássuk már most 
mit mond az elmélet.

Megfelelő feldolgozás m ellett, mint már 
fentebb említettem, a dánok úgy' számítanak, 
hogy a lefölözött tejben és íróban együttvéve 
nem marad vissza több mint 045%, a vajban 
pedig 86% tisztazsirt tételeznek fel. Zsirvizs- 
gálataik alapján aztán kiszámítják, hogy mennyi 
vajat kell kapníok, még pedig a következő 
kulcs szerint :

, w 100
kg. tej X (u/o zsir — 04o) X -gg-

Az utóbbi időben magam is sok zsirvizs- 
gálatot végeztem, amelyeknek ezen számítá­
sainknál hasznát vehetjük. Megjegyzem, hogy a 
vizsgálatok 365 napra, tehát egy egy álló évre 
szóló átlagok.

Vizsgálatokat végeztem s számításokat 
tettem a népies tenyésztésből vagy abból eredő 
pirostarka félvér tehenek tejére vonatkozólag:

rendezésük (az előmelegitök hiánya), másrészt 
hiányos ellenőrzésük és gyenge munkájukban 
keresendő.

A fentebb felsorolt adatokon kívül érde­
kesnek tartom még felemlíteni néhány hazai 
tenyésztésünkben ismertebb fajtára vonatkozó 
adataimat.

Vizsgáltam 7 drb innihali tehén tejét, me­
lyek 3116 kg. 3"57°/o tejben termeltek 100 kg. 
tejben 3'97 kg. vajat. E csekély számot nem 
tartván irányadónak, vizsgálatom alatt van 
most 40 drb innthaii, ezen tenyészetben az állo­
mány 1 része bonyhádi s közös tejüket a buda­
pesti központi tejcsarnok 3'7%-osnak találta s 
eszerint fizette. Az innthaliaknál tehát az átla­
gok vajtermelés csak 4 kg. lesz.

Egy allgaui tehenészet tejét vizsgálva s 
számitásokat végezve, úgy találtam, hogy ezek­
nél a zsir 3'82°/0 s 100 kg. tejéből 4‘26 kg. 
vajat kapunk. A volt óvári akadémia állami 
tehenészetben a zsir 3"80°/o s 3‘24 kg. volt a 
vajnyeremény. Allgauban végzett vizsgálatok 
alapján azt mondhatjuk, hogy a jelenlegi 
allgaui marha tejéből szintén csak 4 kg. vajra 
számíthatunk.

Pinzgauiak tejét ezideig nem vizsgálhat­
tam, azonban a k—i uradalom szívességéből, hol 
utbaigazitasaim szerint történtek a vizsgálatok, 
közölhetem, hogy 35 db pinzgaui tehénnél a 
vajnyeremény 4'04 kg.-ot tett volna ki 100 kg.

Szimmentháiiakra vonatkozólag felemlít­
hetem, hogy a jelenlegi akadémiai tehenészet­
ben 3'82% zsir mellett átlagosan 100 kg. tejből 
4" 26 kg. vajat nyerhetünk.

Végeztem még két magyar-erdélyi tehe­
nészetben zsirvizsgálatot, egyikben 21 drb te­
hénnél 3’68% zsírral 4'10 kg., a másikban 46 
drb tehénnél 3 93% zsírral 4’45 kg. vajra szá­
míthatunk 100 kg. tej után. Ezen utóbbi tehe­
nészet tulajdonosának szívességéből azonban 
láttam egy kimutatást, mely szerint másik bir­
tokán, hol" a tejet, ha jól emlékszem, mintegy

drb tehénné!

az átlagos zsir 
ICO kg. tej után az átlagos 

kilogram
vajnyeremeay
m

1. Mosonmegyéből (illmieziek) ............................
2. „ (levéllek) .............. . — — 33
3. Bonyhádi vásárlás ... ... ............................
4-1 ", , .............. - -..........- -
5. „ » — -.......... -.......... - —
6. „ saját nevelés................ — ..........
7. „ vásárolt — ......................— —
8. Szim. félvér (valószínűleg bonyhádi) ... ...
9. *) Vasmegyei, Pinkafő tájékáról ... ... ... —

10. Sopronmegyei (köztük 5 szim) ... ......... —
11. „ saját nevelés... ... ... ... ...
12. „ vásárolt  .......... ... ... -- ---

49 4-3 4-82
33 4-12 4-61
46 4-13 4-62
20 4-13 4-62
11 4-07 4 55
24 394 4-40

7 3-88 433
27 3-82 4-26
20 4'00 4"47
22 4-10 4-59
16 3'80 4-26
29*1 3-83 4-27

Összesen... 304

*) L. Mezőgazd. Szemle 1897. évfolyamában Cselkó: A pinkafői marha. 
**) Köztük 6 bonyhádi, 4 vasmegyei, 1 veszprémi.

4'483

Az itt felsorolt 304 darab tehén a Dunán­
túl különböző tájékáról eléggé tájékoztató képet 
mulat s igazolja, hogy a körülbelül 4*5% vaj- 
nyeremény elméletileg véve, csakugyan jogosult.

Láttuk azonban, hogy szövetkezeteink ezt 
el nem érik, aminek oka egyrészt hiányos be-

60 drb tehén után vajjá dolgozzák fel s az 
évi átlagos vajnyeremény 5 kg.-ot tett ki 100 
liter tej után. Újhelyi Imre.

(A 4 45 kg. vajnyeremény, tekintve az 
évi tejelés csekély mennyiségére, nem sok s

JNICJMDRILL sorbavetögép az egyedüli, meiylyel sik 
vagy hegyes talajon egyenletesen lehet vetni, 

mely a magot nem sérti és szabályosan elosztja. Több mint 
20,000 darab vetőgép készült és az egész világban elterjedve.
Ezer és ezer elismerő nyilatkozat. MIELŐTT VET06EPET VESZ
«»«“■ ",iÄM5tLL ,E™E,E‘
MELICHAR FERENCZ BUDAPEST, VI.,
kizTróiÍqosvetőgépgyar Magyarországi vezérképviselö: SZŰCS ZSIGMOND.

PLYAM.

100 kg.

I számítanak, 
rajai kapnak, 
r a lefölözött 
pb zsír mint 
I tiszta zsir

pék elégedve 
Lkat igen jól 
Esiteni, s igy 
I hagyva, s a 
[fillért átlago­
ké ve még jó 
Elégedve, 
lak átlag-árát 
tétjük, s ahol 
igen gyengék, 
fel 1000 litert, 
[adnának szö-

lolai számitá- 
h■ajnyerenuínyt 
Irt, mi mellett 
Inti 8 filléres 
[tej. A költsé­
li ilért tesznek 
[zeni vezetés 
[ egészen. Így

I
egyei szövet-

lélyebb fejési 
)b jövedelem- 
elv jövedelem 
f és a takar- 
.1 csakhamar

1
 Loláink számi- 

és tisztázása 
sakis az eset­
mai, ha meg­
áról.

lülömbség van.
I fajta nélküli 
I éven át vizs- 
|t adott, mig egy 
t 365 nap alatt 
knelt, jóllehet 
bpakolásban ré­
téit 208-09 kg. 
[nála 604 kg. 
Lat, vagyis 100

|k, de állitáso- 
plíett meg kell 
fen tehenet is, 
hm csak 2'2°lo 
fajtájú tehénnél 
t számíthatunk 
[es volna ismer-

I
agy legalább is 
itkézet néhány 
Azonban sem 

gbizható üzleti

1 szövetkezeteink 
Lt szolgáltatnak, 
marhatenyésztési 
feldolgozva nyil­
ában ezek sem

I
n pedig azért, 
újonnan alakií- 
éven át, már 
ítésünkből kitü- 
s vaj termelése 
hónapokban s 

1 vaj nyeremény 
van legtöbb el- 
íruár, márczius 
borjas tehén, a 

fekg.-ot sem éri el.
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Jobb és
is ajánlhatunk, mint a minők 29 év óta

Ödön csász. és kir- udvari 
magkereskedésében

— Budapesten kaphatók. —

asms

__ A& i

a számadatok akkor volnának 
egyidejűleg az évi tejhozam 
ösmernénk.)

elbírálhatók, ha 
mennyiségét is 

Rovatvezető.

Arankcís lóhermag.
I^en tisztelt Szerkesztő Ur í

A Jitzldek" legutóbbi számában Dr. Pátkai 
Béla ügyvéd egv esetet ajánl, mint ő írja „oku­
lás ezéijábói“ a „gazdák figyelmébe“, mely nyílt 
támadást tartalmazván ellenem, egy perezíg sem 
késhettem a válaszszák

„Híven reprodukálva- az eset nem úgy 
áll. a hősre czikkiró előadja, hanem a követ­
kezőképpen:

1901 deczember havában bejött hozzám 
Pátkai .József pusztapátkai lakos, czikkiró fiával 
együtt, megkínált 25 mm, eladásra szánt lóhere­
maggal . 4 mm. arankamentes magot pedig vá­
sárolni akart. Az eladó lóheremagért magas árt 
kért, mire azt kérdeztem, vájjon aranka mentes-e ; 
erre „nem'-inei felelt, hozzátéve, hogy épen 
ezért akar arankamentes vetőmagot vásárolni.

Pátkai heremagját nem vettem meg. 6 azon­
ban vásárolt nálam 4 mm. államilag ólomzárolt 
lóhere magot és pedig minden írásbeli kötés nél­
kül, mely magot 1901. év végével neki el is kül­
döttem.

A számlával együtt megkapta Pátkai József 
a 38,286,896 sz. föídmívelésügyi miniszteri ren­
deletben kötelezőleg előirt nyomtatott blankettát 
is, mely felvilágosította őt. hogy Íny yen megvizs­
gáltathatja bármely magvizsgáló állomás által a 
tőlem kapott magot.

Ezt különben neki, mint sokat tapasztalt 
gazdának úgyis tudnia kellett, vagy ha nem tudta, 
hát bizonyára figyelmeztette erre a törvény 
és rendeleteket jól ismerő czikkiró fia.

Időhiány sera gátolhatta ebben, mert már 
deczember végén vásárolta a vetőmagot, tehát a 
mag elvetéséig elég ideje volt annak megvizs- 
sráltatására.

Pátkai .József azonban állítólag nem vizs­
gáltatta meg a különben is államilag ólomzároí- 
tan kapott és így megvizsgálásra nem is szoruló 
magot, hanem csak 1902. évi augusztus 20-án 
tehát nem, a mint czikkiró előadja, azonnal a 
védnövény lekerülése után. hanem sokkal-sokkal 
későbben irt csak nekem s czikkiró fia utján 
Ki:Ki korona kárpótlást követelt tőlem.

Válaszomban kijelentettem, hogy a szál­
lítottam magban aranka nem roll. nem lehetett, mit 
a budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló ál­
lomás őlomzára is igazol, mely állomás az el­
ismert legszigorúbb állomás az egész continen- 
sen“, s megtagadtam minden kártérítést,

lir. Pátkai Béla ezután személyesen is fel­
keresett s elmondta nekem, hogy egyik 50 hol­
das tábláján az én tőlem veit maggal, egy má­
sik 50 holdas tábláját pedig nem is saját here- 
magjával, hanem ennek, rostaaljával vetette be 
és csodalatos módon ezen utóbbi arankamentes, 
a másik pedig arankafoltokkal teli vetést ered­
ményezett.

A rostaalj vetését azzal indokolta, hogy ezt 
a táblát ugyanis csak egy évig akarja használni 
lőherésnek.

Én persze az egész előadásából egy szót 
sem hittem s ügyem feltétlenül igazságos voltá­
ról meggyőződve, sem az 6 fenyegetésétől, sem 
attól nem ijedtem meg, hogy beperléssel és avval 
ijesztett, hogy közhírré teszi az esetet. 

Mindebből következik ;
1-szőr, hogy semiféie „előre elkészített 

szövegzésü nyomtatott kötjegyben'- nem gondos­
kodhattam érdekeim megvédéséről Dr. Pátkai 
Béla ügyfele hátrányára, mert hiszen semmiféle
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kötjegyet, vagy bármiféle más levelet nekem 
ügyfele alá nem irt: .

2-szor, hogy nem igaz. hogy azt Írtam vonta, 
miszerint..valószínűtlennek tartom, hogy a magban 
aranka lett volna, de feltéve, ha igen, — ezert 
nem szavatolok már". — mert épen ellenkezőleg 
ezt az eshetőséget mindig teljesen kizártnak tar­
tom és csakis igy szólott minden levelem es min­
den válaszom.

Ezek után pedig még csak néhány szerény 
kérdésem van a czikkiró úrhoz:

Ha 25 mm saját termésű heremagja volt 
ügyfelének, nie Ív nem is 100 hold. de sokkal 
nagyobb föld bevetésére is elégséges és e mag 
arankamentes lett volna, minek vásárolt akkor 
mégis mint ő mondja — a napi árnál 16 koroná­
val drágában államilag óiomzároit magot.

Ha pedig magcserélés ezéijábói vette a 
plombozott lóheremagot, miért nem vett ilyet az 
egész egy darabból álló 100 holdas táblára?

S vájjon gondolja-e, hogy akadjon gazda 
széles e hazában, ki czikkirőnak el lógja hinni, 
hogy ügyfele saját termésű, előttem arankásnak 
elösmert heremagjából, vagy pláne ennek rosta- 
aljából arankamentes vetés fog támadni, viszont 
azonban az államilag ólomzárolt aranka-mentes 
magból csupa aranka foltos termés fog előállni ?

Hát bizony ilyen Magyarországon nem 
akad s egész nyugodt vagyok a tekintetben, 
hogy 'én rám semmiféle foltot nem vett ezen 
arankafoltosság és rostaaljasság!

A bíróságokat és a magvizsgáló állomást 
felesleges védelembe venni, de a czikkiró eme 
én olv merész, mint meggondolatlan kifejezését 
..hacsak az óíömzárolás nem visszaélés ered­
ménye-1. magam részéről a leghatározottabban 
visszautasítom.

Kiváló tisztelettel Haldek Jymcz.

Haldek válaszára dr. Pátkai Béla a követ­
kező megjegyzéseket teszi, méh ekkel az ügyet 
a magunk résiszérűi is befejeztük.

A ..Köztelek- február 7-iki számában meg­
jelent czikkem két részre oszlik. Az első rész­
ben általánosságban szólok a gazda könnyelmű 
ügyletkötéseiről és csak a második részében 
tárgyalom Haldek esetét,

Haldek védekezik az első rész ellen, vagyis 
az ellen, a mivel én őt sóba nem vádoltam, csak 
azért, hogy a valódi vádról a figyelmet elterelje. 
Én egy szóval sem állítottam, hogy Haldek ügy­
felemmel (atyámmal) bármiféle blankettát alá­
íratott volna, hanem igen is vádoltam őt a czik­
kem második részében megirottakkal és azokat 
most is a leghatározottabban fentartom.

Igaz ugyan, hogy ügyfelem a heremag 
vétele előtt sajáítermésü 25 mm. heremagot kí­
nált eladásra ífaldeknvk, amiért Haldek, — ha­
jói emlékszem, — 4 koronával magasabb árt 
Ígért, ha ügyfelem az arankamentességet garan­
tálja. Valótlan azonban az, miszerint Haldek tuna 
kérdésen:, hogy „az nrayikami ntes-e '?■* Sgyfelm 
..nemmel válaszolt volna. í gyfelem azt felelte. — 
mit minden gazda mondott volna: ,.En gazda 
vagyok, a saját terméseméi adom el. tadtommal nincs 
benne aranka, itt a minta, de #» »miféle garaneziát 
nem vállalokEzen eladásra kínált mag nagy 
részét megvette továbbeladásra Sándory Nándor 
győri magkereskedő, másik részét kisebb rész­
letekben szomszéd gazdáknak adta el ügyfelem, 
— természetesen garanczia nélkül, — sőt a 
rostaaljából vetette el a czikkemben említett 
második 50 holdas táblát is, d> ez mindenhol araaka.- 
mentf-g termést produ-kali, míg ellenben Haldek méreg 
drága, gurantirozollan arankmnmtes magja utáni 
termés tdvv rttn óriási aroMkafoltokkal Ezen tény, 
melyet letagadni nem lehet, valamint azt sem.

hogv a felelősség elől a keresk. törvény hat hó­
napos elévülési paragrafusa mögé rejtőzött. 
(Erről szóló levelét bemutattam e lap tekintetes
szerkesztőségének.) ... . .

Egyebekben eltalálta Haldek, hogy tisztán 
magcserélés ezéijábói vette ügyfelem a magot 
és ép azért nem vett 100 holdra valót, mert 
magnak csak 50 holdat sz. >kott meghagyni.

Végül megjegyzem, hogy engem czikkem 
megírásánál tisztara a közérdek - a gazdák ér­
deké _ vezérelt, hogy őket az egyért szavalom,?; 
idő kikötésére figyelmeztessem. Kp ezert Haidek 
válaszának egyéb részére — nem leven közér­
dekű — kitérni nem is akarok, bár sok érdeke­
set mondhatnék még a közöttünk lefolyt levele­
zések és megbeszélésekről. Haidek ur kisded 
látékát én zavarni nem akarom, mert ez úgy 
sem hozhatja vissza többé ügyfelem zsebébe — 
gondolom A 3- 4000 korona kárát. De ej. ebből 
következik, hogy állításaimat semmiféle érdek sem 
befolyásolta, mig ellenben Haldek tagadásait es va­
lótlan kijelentéséit saját legjobban felfogott üzkH ér­
dek diktálja. Igen könnyű tehát megítélne me­
lyik állításnak adható nagyobb hitel. Nekem 
más mód itt igazam bizonyítására nincs, Haldek 
urnák azonban volna. Kérem is tegye meg ne­
kem e szívességet és éljen vele.

Bocsássák ezen kártérítési ügyet egy a 
törvény szerint összeállítandó választott bíróság 
döntése alá. azzal, hogy Haldek ur a hat havi 
elévülés kifogásától eláll Itt mindketten produ­
kálhatjuk bizonyítékainkat és a. bíróság el fogja 
majd bírálni, 'melyikünknek van igaza, lía a 
bíróság ügyfelemet elutasítja kártérítési igényé­
vel. akkor e lapok hasábjain fogok Haldek^ űr­
től a legalázatosabban bocsánatot kérni. Ellen­
eseiben azonban, de akkor is. ba ez ajánlatot, 
3 napon belül el nem fogadja, az „arankaíoltos- 
sáo-" és ..rostaallasság" okozta folt Önön marad 
és válaszának kijelentései bár „meggondoltak . 
de én olv ..merészek", mint „valótlanok“ fognak 
maradni. Dr. Pátkai Fala.

Gazdasági egyesületek mozgalma.
Az nugmegy i E. 1902. deczember 29-én 

tartotta Patay András ügyvezető eleinek elnök­
lete alatt közgyűlését. A közgyűlés az évi 
tés minden pontját megvitatta és végezetül kö­
szönetét szavazott Patay András ügyvezető alel- 
nőknek buzgó fáradozásáért. Elfogadta az 1903...... . . , —ram-

által
-_______ ---........ csikólegelőről,

mely bérlet egy régi hiányon igyekszik segíteni.
A bilim megyei ti. K. feliratban kérte a föld- 

mivelésügyi minisztériumot, miszerint hasson 
oda, hogy a nagyváradi élelmezési raktárnál 
évenként eladás alá kerülő korpát a biharmegyei 
g-azdák kapják meg. A föídmívelésügyi minisz­
térium értesítette az egyesületet, hogy a cs. és 
kir. hadügyminiszter intézkedett ezirányban s 
igy a nagyváradi cs. és kir. élelmezési raktár­
nál 1902/903. őrlési idény alatt eladásra kerülő 
korpamennyiség, — amennyiben ezen korpát az 
< >MGE. és a Kis-küküllőmegyei g. e. is kérte, 
— a három gazdasági egylet között aránylagosan 
osztassák feí. Az egyesületnek igy körülbelül 
300 o. korpa jut. A korpa ára az élelmezési 
raktárnál átvéve q.-ként 5.62 korona.

A Vasmegyei (V E. ig.-vál. 1903. január hó 
16-án tartotta ülését Kennst Kelemen elnöklete 
alatt. Több rendbeli egyesületi belügv elintézése 
után az igazgató-titkár ismertette a felszámolás 
alatt levő szombathelyi tejszövetkezet által a 
földmivelésügyi miniszterhez benyújtott kérvényt 
és az egyesület elnökségéhez érkezett megke-

M
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Kitűnő minőségű, korán érő, bűtermö, eredeti 
pedigrees kwassitzi után termelt, utolsú 
évi termés

évi asztali es 
évi bakai* érme He ki borok 
eladók. Bővebb felvilágosítást 

nyújt:

Bereczky Sándor,
Jankafaiva. u. p, Bihar-Diószeg,

BOMLOTT BOBOKAT
dohos, penesz vagy hordó-ízüeket és szaguakat
azonnal és föltétlenül megjavít a

is o s n ii a íj
mely teljesen iz és szag-nélküli folyadéks & bornak idegen 
ízt nem ad.

A BONOHAL úgy bal. mint valami derítő szer: a 
kellemetlen doboz ízt tartalmazó alkatrészeket én csupán 
ezeket a borból kiválasztja és magában tartja ugv, hogy 
egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól elválasztható. Hatása 
biztos ! Ára egy hektóra 3 korona, 5 hektóra 14 korona 
használati utasítással. Kapható : llő-i

Erdős .lend gyógyszerésznél, ——
E i* E K B E N (Hevemii).

Hanna vető-árpát
ajánl tavaszi vetésre, míg a készlet tart, a

ko tai gazdaság intézösége, 
Koíta, u. p. Csempesz-Kopács
(Vasmegyei, hová a megrendelések is iatézcndök. 
Minták megkeresésre bérmentve. Egy hektoli er 
súlya nettó 6 t klgr. Ara métermázsánként vasúti 
állomás Csempesz-Kopács, avagy D ö m ö í ö r i 
IS Korona. Ugyanott kiváló tulajdonságairól 
ismert MUten-zab is kapható. 1142

A sertés javitásaés hiziaiási

tiszta minőségben, jutányos napi áron 

——kapható ========

)S llíMBill0

Szatmárt. 1099

Vetőárpa
I szép tiszta lianna-árpát szállít minta után a legoi- 

esób’b pia ez i árakon á 8 frt 50—9 írtig 100 kilónkmt
; STRNAD F., Prossnitz (Morvaország).

Mairj ar levelezés. BK

gmiá&k és hizlalók használatán:.
Irta K. Huffy Pál.

Ara port ktUdéw»! I f«t»is»4 ?•<*»* |e#A

"fi«”* m. JWIIII

E
r lei mi sietek ér­

tékesítéséi esz­
közük az eüirt

% mellett Felvilá­
gosítási és esarsa- 
gclási iítasitást V 
fagyén ny.'.jt tagok 
is «esi tagoknak.

Azesnali készpész- 
W etszá$Gl*$. ¥

'A«

a ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE »
[II tó a «*p í : M

mhm tuiLV8.mil
BslipsS SzíMetírai XMi VSteMM
SÜRGÖNYCZIM: AURORA -BUDAPEST. I

r*l

EríékesiíeSi-e el­
fogad : Kusne- 
Btiket, fástöü 

hsst, vadakat, szár­
nyasakat — éi3 és 
leélt áííapoiban, V 
tojást, vasat halat, 
horganyát, ká pasz­
tát, Zöldségféléket, 
gyümölcsöt nth, W

if

lagnak

tiszta bükköny, tavaszbuza. rozs.
lenmag jutányosán kaphatók. Tarka 
bab cseléd conventiónak folyton kész­

letben. 1141

a, iIv/jOIjI .Min ’ :V

Megjelent a

gi Számviteli Naptár
1903. évre. Szerkesztő: SZÍ L ASS Y ZOLTÁN az Os sz. Magy. 

Gazdasági Egyesület szerkesztő-titkára. Kiadja az Országos 

Magyar Gazdasági Egyesület. Ara 1 korona 80 fillér. Portó-

mentes küldéssel 2 korona. Egy díszes s teljesen vászonba 
kötött, naptár részszel és gazdasági tudnivalókkal ellátott nagy 

alakú egyszerit számviteli könyv, a melyet minden gazda szám­

vitelének bejegyzésére az egész éven át használhat.

Megrendelhető a ,,KOZrfE1,EK'1 kiadó 11ivatalá 11an 
BUDAPEST, IX. kér., Üllői-ut 25. szám (Köztelek).
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^^mmm mm Baweroa —i ■— i 1 * <- ín 8 rf r 1 oUrsón kaphatók:

SZÁNTÓVASAK lgÉlt IliOSBlllBíl'«£«12-né!

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár

XXXI. rendes közgyűlését
1903. évi február hó *21-én délután f órakor, az intézet helyi, 
séíréhen (IV.. Deák Kerencz-utca 7. <z. I. emelet) tartja meir-

rSíipiroml:
!. Az igazgatóság jelentése.
2. Zárszámadások előterjesztése a felügyelő - bizottság 

jelentésével.
3. Mérleg megáll api tása, nyeremény felosztása és kifize­

tés ivárni határozathozatal.
4. A felügyelő-bizottság, a választmányi tagok ülés; jelen­

lét i jegyei és a választmányi napi biztosok tiszteletdijának meg­
állapítása.

5 Négy igazgatósági tag választása. Az újból alakítandó 
felügyelő-bizottságba és választmányba négy felügyelő-bizott­
sági és hatvan választmányi tag választása.

Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen vé szíven ni 
szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 
23. tj-a értelmében * f. é. február 18-áig cl. e. 12 óráig az ini ­
zet pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg is rendel­
kezésükre álíand. „ ,

Az igazgatóság.
20. Közgyűlésben részt vehetnek min azon részvényesek, kis három 

napnál a" közgyűlés megtartása előtt a le nem járt szelvényekkel együtt 
oly ‘részvényt tesznek le a társulatnál, mely legalább két hóval eldob íratott 
a letevő saját nevére.

Birtokbérbesdás.
\ Pápa-I'goil hit bizományi uradalonilioz tartozó 

s a pápai vasútállomástól d órányira a veszprémi 
országul melleit fekvő

Igal-Simaházi bérgazdaság
1 !>!>;$, évi október hő l-től ujra 1$ Ilit Ml HA 1> VII $♦..

I bérgazdaság, mely szántóföldek, rétek, utak 
és árkokból áll, 132 m. holdat tesz.

Ajánlatok az uradalmi igazgatósághoz Pápára 
ezimzendők, hol a szerződési feltételek is be­
tekint hetők.
114t Uradalmi igazgatóság.

tí^eff jelent J

Magyar Zöld- 
birtok 1903

Magyarország 100 holdon felüli birtoko­
sainak, és haszonbérlőinek GZIMT Áll A 
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazda­
sági kiállítások, versenyek és termésered­
mények ismertetésével. — Bolti árajuzve 
25 korona, kötve 26 korona.

Megrendelhető;

Ia „){Ö2tal<3>C Kiadóhivatalában

Budapest, Üllői-ut 25. sóm.

M. kir. államvasutak budapest—-jobbparti 
Csletvezetőség 3775,111. 903. sz.

PALY AZ Ali HÍR DETM ÉNY.
A magv. kir. államvasutak Komárom állomásán levő pályavendéglő bérletére 

1003. évi jaíiiis hó 10-tól számítandó három évi időtartamra, azaz 190«. évi julius 
hó tóéig leendő bérbeadása iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 koronás bélyeggel és „ajánlat a magv. kir. államvasutak Komárom 
állomáson levő vendéglő üzletnek bérbevételere a 3775. számhoz* felirattal ellá­
tót). borítékba zár;, és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal (iparengedély, 
erkölcsi bizonyítvány sib.) felszerelt ajánlatok 1903. évi márczius 14-ének déli *- 
órájáig a magv. kir."államvasutak budapest—jobbparii tizletvezetőségé titkán hiva­
talához (Budapest, Külső Kcrepesi-űt 8 ház) posta utján térti vevény mellett
nyújtandók be.' „

Bánalpénz fejében pedig 000 azaz hatszáz korona készpénzben, vagy állami 
létéire alkalmas értékpapírokban nevezett üzletvezetöség gy ö j tőpénztárán ál 19c 3. 
évi márezius hó 13-ának déli 12 óráig leteendők. .

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tizennégy 
napnál nem régibb árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb csak névértékűén 
fognak számíttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek ezen Metvezelőség forgalmi •* 
kereskedelmi osztályában (Budapest. Külső Kerepes i-ut 8 ház, i. emelet Oo..aj ''I 
vagy a budapest-jóbbparli keleti pályaudvar győri és szabadkai forgalmi tőn«.s- 
ségmil a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltetelez- 
tetik. hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve kötelezőknek elfogadj» *.

A" feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érkezett ajánlatokat
figyelembe venni nem fogjuk. . ,

A magv. kir. államvasutak fenntartják maguknak a jogot, hogy az ajánlat­
tevők köztit tekintet nélkül a felajánlott bérre, szabadon választhassanak.

Megjegyezzük még, hogy a vendéglős lakásául szolgák, szobák es ™ '■
helyiségek, továbbá az i. és ti. oszt. éttermeknek s tálaióna, fitteséről es v hántás - 
ról "bérlő tartozik gondoskodni, míg a Hl-ad osztályú váró cs étterem 
világítása fe .-részben bérbeadó vasút, fele részben pedig a bérlő a tol fog eszközöltetni.

Budapest. 1903. január hó. _ ^ „1 J Az toletveszetoséff-
(Utánnyomás nem díjazta tik.)

MOST JELENT MEG!

az Ősz. Magv. Gazdasági 
Egy esti i el kiadva nyá ban

A

Tözeg-Fekál-Komposzt

1Ö ÁHKÁVAI

Irta

MATLASZKOVSZK1 TÁDÉ

Megrendelhető az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESLLET-nél és 
minden nagyobb könyvkereskedésben.
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GAZDÁK BIZTOSÍTÓ 
SZÖVETKEZETE. A Gazdák Biztosító Szövetkezete

13 SZÁM 13-1K ÉVFOLYAM.

MEGHÍVÓ.

második évi rendes közgyűlését
1903. évi február hó 'iS-án (szombat) <1. e. 1.0 órakor tartja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület székházának gyűlésiemé­
ben Budapest. IN., Üllői-űt 25. bejárat Köztelek-uteza 8-, melyre t. ezimed, mint a szövetkezni tagja ezennel meghivatik.

BUDAPEST. 1903. február hó 10-én. . Az Igazgatós g.
TtiHiVSOKOZlT: , ,

5. A?, igazgatóság és felügyelő-bizoltságiiftk második.■ usetve i902. e\ i üzletev re 
vonatkozó jelentése feletti határozat s az igazgatóságnak és ftiugyelö-bizottsagnak 
működésére felmentvény megadása.

(i. A kisorsolt 5 igazgatósági tag helyébe 5 igazgatósági tag valasztasa.
4. A második üzletév zárszámadásának megvizsgálása 6s vagyonmérlegének T, A felügyelő-bizottság liszteleldijának megállapítása az 1902. *‘\rt. V aP-

lapitása. valamint a nyereség felosztása feletti határozat. : szabályok 92. §.i
BEVÉTEL Nyereség- és veszteség-számla 1902. deezemher hó 31-t-n_______ ^

1. Elnöki megnyitó.
2. Közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítők kiküldése.
3. Jelentés az alapítók gyűléséről.
4. A második üzletév zárszámadá- 

megállapítása, valamint a nyereség felosztása

Jég

I. Feleslegmaradvány az 1901. évről 473 82
II. Áthozott tüzdijtartalék az 1901.

évről...........................................................  22.837 44
III. Áthozott tüzkártartalék az 1901.

évről................................................ ... . .. 1.575 — :
IV. Tüzdijbevételek (törlések 

levonásával)
díjelőlegek .. .. ,. .. .. .. _276,635-3S. 
írás és bélyegilletékek .. .. 14.49V77
belépési dijak..................... 3,94 P— ..294.168 lő .

V. Jégdijbevételek (törlések
levonásával)
díjelőlegek............................... 392,7 7 7’61
írás és bélyegíiletékek .. .. 30,505-02
belépési díjak................... ! .259'80 4

VI. Kamatok ................................................ 19.592 Iti
VII. Különféle bevételek......................... 1-081 08

Összesen
tilt. korona fill.

I 22 I 1.030 0-t

i! 22.837

:
44

\ i{.
294.108S 15

i 43 424.542 43
16 i 39.184 32

í 79 ií 4.673 47
{ 1; : : :

Tűz Jég összesen

.1339.728 , 25 448.282 60 -.788.010 85
i í i

43,058 57 

: 115.532 4b 115.532 45

VAGYON
■BüSBBÉHB korona

I. Pénztárkészlet......................................................
! n. Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék ,
• III. M. kir. postatakarékpénztár 

IV. Üzletrészesek:
Hátralékos üzletrészesek.................................. .

í Üzletrészesek fedezete kötvényekben ...................
j V. Leltár:

Berendezések és jelezim táblák ..............................
Leírás ...................................................... ... .............

VI. Tárczaváltók......................................................
VII. Különféle adósok folyószámlán.............
VIII. Künnlévöség képviselőknél...................
IX. Követelések viszontbiztosító intézetektől
X. Szervezési költségek

T
Mérleg-számla 1902. deezemher hó 31-én.

1--------------  -------------  MII Mill " I» I,.■
! fills

" I. Aláírók.......................
II Tüzdijtartalék .
III. Tüzkártartalék .
IV. Egyéb tartalékok

ti) közös tartalék .. .

50.757": 7Si: 09.203 85 119.901
: 0.159 77:! 8.885 57 ; 5.C45

9.641 :
li 1

78 j 4.434 ; 84 : 14.076

19.094 I
J. 1

27.478 1 01 46.572
13.755 i:41i! 13.216 57 20.971

20.621 i 58;: 44.855 1 71 ; 05.477
839 1 úti 6,072 70: 6.909
307 : 5! 4.539 ; 73 4.847

0.477 i 23 ■ 6.477
. 51.862 ! 70. : 51.862

3.041 . 3.041
1.259 SO 1.259

0.482 84 : 14.729 : 21; 21.212
V ; ii 59.782 : 26, 59.782

“ 339.728 j 25 448.2-52 1 00 788.010

korona, i fill, korona iiíi. korona ] hl).
rv:,. -í - - (| - y* —~...T=”

I. Viszontbiztosítási dijak
(a törlések és díjvisszatérítések levonásával,; i „
tűzben................. .......................................... 107.630 58 ; 107.680 ob
jégben........................................................... : ; 78.292 40 78.292.40

II. Kárfizetések és kárfelvételi költ­
ségek :
tűzben (a ti szó ntb iztositók részének levo­

násával) ....................................................- 43.0:»8 : ;>< j
jégben la viszontbiztosítók részének levő-: 

násával)......................................................
III. Az üzletvezetés költségei

Tiszti javadalmazások, irudaköltségeh, áto 
lányok, nyomtatványok, hirdetések, képvi­
selői cziwtúblák stli....................................... 50.757

IV-. Bélyegilletékek és adó
V. Postaköltségek ....................................
VI Szervezési és üzletszerzési költ 

ségek:
1902. évi szervezési költség
Jutalékok .. ......................................... 13.755 i 41

VII. Leírások:
«) az 1901. évi szervezési költségekből ..
b) leltár és jelczimtúblákbói ...................
c) kétes követelésekből .. ...........................

VIII Tüzkártartalék saját számlán .
IX. Tüzdijtartalék saját számlán .
X. Átutalás tartalékokba az alapszabá­

lyok értelmében :
tüztartalékbn................................................ 3.041
jégtartalékba ........................................
közöstartalékba. ................... ... . ... •.

XI. Felesleg ..................................

29 I

05

r
TEUER

11,132 69 
i .050,539| 10 

16,808:51

31.075 
715.200 : —1

11,707 i 34j 
6.909 j 261;

746,275’ —

4,798. 08 
33,340: 45 
33,153 14 
17,080: 25 
25,000: — 
1 1,860; 14

1.950,587 36

!

c) jégtartalék ..........................
d) szervezési tartalék .. ..............

V Hatszáz koronás kötvényei 
alapja..........................................

VI. Tisztviselők nyugdíjalapja
VII. Óvadékok...............................
VIII. Különféle hitelezők .. ..
IX. Átmeneti számla .
X. Felesleg .....................................

T k,,ron» fill.korona fill.
r ;

:!- !
1,668.120 —

51.862 76
6.477

::
23

. - 77.2C9
10.720

25 ii i
I

58 I
. i: 9.224 
. i: 15.000

08 '
—112.153 91

5i; 8.954
2.343
9.600

40 ;
. i) 30 1

. ii ■ : -h
í

24.1Ő6 17
: 7-187 .33

59.782 26

ü 1,950.587 3fi

!
Jelen mérlegszámla nem öleli fel az életosztály vagyonát és terheit, melyek az alapszabályok rendelkezése szerint csak 1903. deczember 31-én lesznek először 

elszámolandok.
Budapest, 1902. deczember hó 31-én.

ALTENBURGER GYULA s. k„ igazgató NÉREl ÖDÖN s, k„ igazgató A könyvelésért: VADÁSZ s. k.
Az év végével, azaz 1902. deczember hó 31-én a szövetkezeti tagúk száma volt: Alapító tagok 455: belépett 2; kilépett 3. — L/ieht-szes tagúk 823; belépett 4 ; 

kilépett 3. — Biztosított tagok 18.084; belépett 14,872; kilépett 3100; felmondott 2 üzletrészes tag 4 tirb 20 koronás üzletrészszel.
Az igazgatóság:

gróf ZSELÉN3KI RÓBERT s. k. dr. br. BRAUNECKER L AMOR ÁL s. k. gr. CSÁK.Y ALBIN s. k. hg. ESTERHÁZY MIKLÓS s. k. dr. HEINE CH BÉLA s. k.
EMŐDY JÓZSEF s. k. KABÓS FERENCZ s. k. KÄMMERER ERNŐ s. k. gr. KÁROLYI SÁNDOR s. k. MIKLÓS ÖDÖN s. k.

PALLA UC1NT EDE órgóf s. k. RCB1NEK GYULA s. k. SC1T0YSZKY JÁNOS s. k. SZÉCHÉNYI IMRE gr. s. k, SZENTI VÁNY! ÁRPÁD s. k.
TELEKI JÓZSEF gróf s. k.

Ezen nyereség-, veszteség- és mérleg-számlát a fő* és segédkönyvekkel összehasonlítva, helyesnek s rendben levőnek találtuk.
Budapest, 1903. január hó 31-én.

. A felügyelő-bizottság: -
dr. gróf ALMÁS;Y IMRE s. k. FORMER GÉZA k. KÖVÉR JÁNOS s. k. gr. MA1LATH JÓZSEF s. k. MAKFALVAY GÉZA s. k. RAGÁLYI BÉLA s. k.

WÉN1NGER VINCZE s. k.
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resést; a választmány elhatározta, miszerint fel­
iratban felkéri a földmiv, minisztert, hogy a. ren­
delkezésére álló módon a tejszövetkezet kérvé- 
vénvét kedvező elintézésben részesíteni szíves­
kedjék. A'w Gyula felhívta az egyesület figyel­
mét a lóvizsgálatnak mostani kiterjedésben és 
módon való teljesítéséből származó hátrányokra, 
s indítványozta, hogy a gazdák nevében kérel­
mezze az egyesület illetékes helyen a mai eljárás 
czéiirányos megváltoztatását. Többek hozzászó­
lása után elhatározta a választmány, miszerint 
feliratban kéressék meg a földmiveíésügyi mi­
nisztert arra. hogy a hadügyminiszterrel egyetér­
tőlég jövőben a gazdák érdekeinek jobban meg­
felelő szőkébb körökben, esetleg körjegyzői szék­
helyenként teljesítsék a szokásos lóvizsgálatot.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma :

Oldal
OMGB, közleményei. ... .............. ............. .............. 229:
Uj honfoglalás. , . . _ ....... . ... ... ...... : .. . .. 230
Arankás íóhermag.....  ...........  ............................... 234
Gazdasági egyesületek mozgalma. ... ... .. 234

Gazdasági növénytan.
Az aranka irtása. ... .... .. ............ — ......... ... ... 23i

Takarmányozás.
A különbözeire való hizlalásról.............. . ... ... 231

Tejgazdaság.
Mennyi vajat kapunk 100 kg. tejből................... 232
Vegyesek. .. --------- --- -----
Kereskedelem, tőzsde.--------------- — —
Szerkesztői üzenetek.......... ..................

Meghívó
a ..Gazdák Biztosító Szövetkezete~

1903. évi február hó 21-én, az Orsz. Magyar 
Gazdasági Egyesület székhazának gyűlésiemé­
ben (Budapest, IX., Cllői-ut 25., bejárat Köz­
telek-u. S.j d. e. 10 órakor tartandó

a la piték gyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Alapító tagok bejelentése és változása.
3. Esetleg a közgyűlés elé terjesztendő 

javaslatok.
Budapest, 1903. február hő 7-én.

Gr. ZselénsM Rákért s. k.. 
a szövetkezet elnöke.

Kinevezés. A m. kir. földmiveíésügyi mi­
niszter Mezey Gyula társulati igazgató főmérnö­
köt Nyílra vármegye közigazgatási bizottságába 
közgazdasági előadóvá nevezte ki.

üj gazdasági tudósítók.. A in. kir. íöld- 
mivolési miniszter dr. Bakó Péter dévaványai 
lakost. -Jász-Nagykun-Szolnok vármegye tiszai 
»első, Csánk Lajos csanád-apáczai lakost Vsanád 
vármegye kováesházai, ('senket/ Károly magyar- 
esékei lakost, Bihar vármegye magyar-csékei. 
Fehér Zoltán felső-szeli-i lakost, Pozsony vár­
megye galántai, Vertsek Ferencz árvaváraljai 
lakost Árva vármegye alsó-kubini, Ilambek 
Gyula körtvélyesi lakost, Vas vármegye szent­
gotthárdi Kiss Endre hadaiéi lakost. Bereg var­
megye tiszaháti, Löffler Béla sárafalvai lakost, 
Torontói vármegye perjámosi, Sehveit/er V ilmos 
nagykörűi lakost. Jász-Nagy-Kun-bzolnok \ar- 
megye jászsági alsó, Szabó Lajos apostagi 
lakost, Pest-Pilis-Folt-Kiskun vármegye duna- 
vecsei. Szállási Samu székelyudvarhelyi lakost. 
Id varhely vármegye udvarhelyi, Birten Mihály 
bordás! és Sándor Albert nagysolymosi laaost 
ugyanezen vármegye székely keresztúri es > tßn- 
János mezőtőháti lakost, lorda-Aranyos var- 
megye maros-ludasi járására nézve a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

Halálozás. Nagysarlöi Sarlay Pál föld- 
birtokos az OMGE. tagja Gömör vármegye tör­
vényhatósági bizottságának tagja munkás elete- 
nek 69-ik évében t. hu 4-én Ajnácskőn elhunyt.

A római nemzetközi gazdakongresszus 
tárgyában az OMGE. által kiküldött bizottság 
f. hó 9-én gróf Dessewffy Aurél elnöklete alatt 
ülést tartott a Köztelken. Elnök megnyitó

beszédében ismertetve a kongresszus terveze­
tét, kívánatosnak jelezte, íiogy a magyar 
gazdák a nemzetközi gazdagyülésen minél számo­
sabban vegyenek részt. Éodkzky Jenő dr. a 
részvételnél kidomborítani kívánja a magyar 
államiságot, miért is a római kirándulást az 
OMGE. égisze alatt kívánja rendezni. A bizott­
ság beható eszmecsere után, amelyben részt- 
vettek Bemát István, Forster Géza, Balog 
Elemér. Otttik István, Szomjas Lajos, Rnbinek 
Gyula stb„ kimondotta, hogy,propagandát csinál 
amellett, hogy az OMGE. tagjai minél számo­
sabban vegyenek a kongresszuson vészt. A 
jelentkezőket gróf Déeséieffy Aurél az OMGE. 
elnöké fogja Rómába vezetni. A bizottság egy­
ben tudomásul vette, hogy Rubinek Gyula a 
tengerentúli államok versenyéről, Bernét István 
és Balog Elemér a magyar szövetkezetekről 
előadást tartanak. Elhatározták ezenkívül, hogy 
a német gazdákhoz felhívást intéznek, hogy a 
kongresszusra utjokat — tekintettel arra, hogy 
az előnyösebb — Magyarországon át tegyék.
Ez esetben a német gazdákat Budapesten ünne­
plésen fogadják és a további utat Budapesttől 
közösen teszik meg.

Gazdasági előadások Pécsett. A Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetsége a Baranya- 
megyei Gazdasági Egyesülettel karöltve a föld- 
mivelésügyi minisztérium támogatásával I. hó 
7. és 8. napján Pécsett gazdasági előadásokat 
tartott, melyen Baranya, Somogy és Tolna 
vármegyék intelligens gazdaközönségéből SO-on 
felül vetlek állandóan részt. Az előadások ily 
nagy látogatottságának érdeme elsősorban a 
Baranyamégyei Gazdasági Egyesület elnökének ; 
Országh Lajos földbirtokosnak. Szeifríd József 
pápai plébános kanonok alel nőknek és Forster 
Jenő titkárnak tulajdoníthatók, akiknek lelkes 
működése és példaadása folytán az egyesület 
iránt mind nagyobb mértékben emelkedik az 
érdeklődés és "támogatás a baranyai gazdák 
körében, minek folytán a bárányamcgyei gazd. 
egyesület a fejlődésnek oly utján vau, mely­
től a gazd. egyesületi élet terén a legszebb 
eredmények várhatók. A gazdasági előadásokat 
a keszthelyi kir. gazdasági tanintézet tanári 
kara tartotta meg. Nem lehet eléggé sajnálni, 
hogy az előadások egyik legérdekesebb rész­
lete: az üzemtan! kérdések elmaradtak, mert az 
előadó Czakó Béla igazgató a családjában éppen 
akkor történt haláleset miatt nem jelenhetett meg 
Pécsett. Az igy támadt hiányt a többi előadók elő­
adásaik kibővítésével pótolták. Az előadások a kö­
vetkezők voltak. Sztan kortes János tanár a szarvas­
marha tejelőképességéről, Fáber Sándor tanár az 
újabb trágya félékkel tett kísérletek eredményeiről 
és a talajban szereplő kémiai és fizikai erőkről, 
dr. Lorassy Sándor tanár a növényi és állati 
élősködőkről, Szilassy Zoltán az OMGE. szerk. 
titkárja az értékesítési szövetkezetekről tartot­
tak előadást. Az előadások befejeztével Országh 
Sándor elnök mondott köszönetét az OMGE-nek 
az előadások kezdeményezéséért és a tanárok­
nak az előadások megtartásáért.

Agrárpolitika az egyetemen. A népszerű
főiskolai tanfolyam február és márezius havi 
előadások cziklusában dr. Bernát István köz- 
gazdasági iró, lapunk munkatársa f. hó 10., 17.. 
24.. márezius 3., 10. és 17-én (minden este 
l.-27-h.il 1 28-ig) a központi tudomány-egyetem 
kupolatermében az agrárpolitikáról szabad elő­
adást tart. Dr. Bernát István előadása iránt 
igen nagy az érdeklődés. A sorozat mind a 
hat előadására szóló egy koronás belépő-jegy 
váltható az egyetem kveszturájában.

A Tisza gazdasági értéke. Tóth Gyula, 
a kémiai intézet, megbízott vezetője érdekes 
kísérleteket végzett Darányi földmiveíésügyi 
miniszter megbízásából a J isza folyó iszapjá­
nak gazdasági értékének megállapításáról. Tóth 
hosszabb kísérleteiből a következőket vonta le: 
Ha a Tisza iszapjának gazdasági értékét össze­
hasonlítjuk a Níluséval, kitűnik, hogy a lisza 
hordalékához képest növényi fontos tápanyagok­

ban sokkal szegényebb, de hogy a lobbi dán, 
német és franczia folyók és iszapokkal, melyek­
nek fölhasználása a gazdasági értékesítés terén 
jónak bizonyult, közei megegyező menyiségü 
tápláló anyagokat tartalmaz. A Tisza vizének 
öntözésre való fölhasználása tehát csak hasznos 
lehet, különösen akkor, ha az öntözéssel kap­
csolatosan előzetesen trágyázást is alkalmazunk. 
Ezeket is örömmel vehetjük tudomásul, mert a 
Tisza folyó iszapja gazdasági értékének fel- 
használásától nagyon sokat remélhetünk és bi­
zonyára annak hatása mezőgazdaságunk fejlő­
désére nem igen fog elmaradni.

A Maros hajózhatóvá tétele. Návay La­
jos dr., Csanádmegye alispánja nagyarányú moz­
galmat. indított a Maros folyó szabályozása és 
ezzel kapcsolatban hajózhatóvá tétele iránt s 
e mozgalomba bevonta mindazokat a törvény­
hatóságokat. a melyeket a Maros folyó nyugat­
nak eső partjai mentén fekszenek. Több ered­
ményes értekezlet után az érdekeltség főbb 
vonásaiban megállapította azokat az irányelve­
ket, a melyek a hajózhalás ügyet sikeres ered­
ményre vezetnék és A avat/ alispán terjedelmes 
memorandumba foglalta össze a törvényhatósá­
gok óhajtásait. A földmiveíésügyi miniszter e 
hónap 9-én fogadta a küldöttséget, melyben 
Návay dr. vezetésével az érdekelt vármegyék 
és törvényhatóságok küldöttei, továbbá az-érde­
kelt területek országgyűlési képviselői is vészt- 
vettek. A küldöttség azzal a kérelemmel nyúj­
totta át a miniszternek a memorandumot, hogy 
a. Délvidék mindinkább elszegényedő lakosságá­
nak a kormány hathatós támogatásával mi­
hamarább lehetővé tegye a szabályozás meg­
indítását.

A gumókor irtása. A német állategész­
ségügyi tanács legutóbb Münchenben tartott 
ülésén a következő határozatot mondotta ki:
A kiinikailag felismerhető gümőkóros szarvas- 
marhák irtását haladéktalanul meg kei! kezdeni. 
Ebből a ezélból a bejelentési kötelezettség és 
a betegség biztos megállapítása végett az állat­
orvosi vizsgálat ‘elrendelése szükséges. A gumó­
kor kiinikailag felismerhető jelensége t mulató 
szarvasmarhák elkülönítendők és megfelelő zá­
ros határidő alatt levágandók. A gümőkőr ter­
jesztésének veszélye miatt tejgyüjtö telepek a 
tejet csak 85 C.-ra történt fel melegítés után 
adhatják el a szállítóknak. Az állattulajdonoso­
kat a szarvasmarhák kényszervágása eseten 
gümökórbiztositás segélyével kártalanítani kelt.
Á biztosítás kölcsönösség alapján szerzendö, 
az állam megfelelő hozzájárulásával, miután a 
gumókor irtása közérdeket képez. A németek­
nek ebből a példájából is az tűnik ki, hogy ok 
mily messzire menő intézkedéseket képesek 
tenni érdekeiknek megvédése szempontjából s 
mennyire tudatában vannak annak, hogy e té­
ren kifejtett munkálkodásuk mily nagyjelentő­
ségű lehet közegészségügyi és állategészségügyi 
viszonyainkra nézve.

Székely-keresztúri hikavásár. Székely-
Ke rész túron a ragadós száj- és körömfájás 
miatt már öt hónapja nem lehetett vásárokat 
tartani. A betegségen az állomány minden 
utókövetkezménv nélkül szerencsésen átment, 
úgy hogy a f. hó 28-án és márezius 6-án tar­
tandó bikavásárra mintegy 180—200 drb szép 
tenyészállat felhajtása biztosra vehető. Székely- 
Keresztur környékének állatállománya nagyon 
szép. aminek bizonyítéka lesz az a sok kiváló 
tenyészállat, mely a vásárra fel lesz hajtva.

Szőlősgazdák gyűlése. .1 Magyar Szőlős­
gazdák Brsz. Egyesületének választmánya f. hó 
9-én Bernáth Béla elnöklete alatt ülést tartott 
a „Köztelken*, melyen dr. 1 Backer Jenő egye­
sületi igazgató tett jelentést az aiapszabály- 
módositásrói, melyet a választmány jóváhagyott. 
Beszámolt az utolsó ülés óta történtekről, a 
tagmozgalomról. Eddig 37 alapító s közel 300 
évdijas tag jelentkezett az egyesületbe való 
belépésre. Kiegészítették továbbá a választ­
mányt s tudomásul vették a pénztári jelentést. 
Bernálh Béla elnök meleg szavakban emlékezett 
meg azután az elhunyt választmányi tagoknak
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Engelbrecht Károknak érdemeiről, végül báró 
Bakus László alelnök indítványozta, hogy az 
egyesület Írjon a kormányhoz a konyakkivitel­
nek megfelelő kedvezményekkel való előmozdí­
tása végett. A választmány az indítványt 
elfogadta s elhatározta, hogy annak pártolása 
végett felkérik az OMGE.-t

A budapesti marhavásár ügyében a szé­
kesfővárosi közgazdasági és vásári házi bizott­
ság f. hó 9-én Almády Géza tanácsos elnök­
lésével ülést tartott, melyen a tanácsos jelentést 
tett a száj- és körömfájás állásáról és a védő­
intézkedésekről. A bizottság tudomásul vette a 
jelentést, egyúttal azonban felhívta. Almád// 
tanácsos figyelmét arra. hogy a vágómarhának 
élö állapotban a főváros területére való beho­
zatalát. akár mészárosnak, akár magánember­
nek a legszigorúbban tiltsák eltovábbá, hogy 
uj marha-löirakodókat építsenek, mert eddigelé 
sem voltak az állapotok kielégítők s most éppen 
nagy szükség lesz az uj föirakodókra, mert az 
istállók számát tetemesen szaporítják s így 
ezentúl a marhaállomány is sokkal nagyobb 
lesz. A bizottság a marhavásár és marhaistállók 
kikövezését, továbbá uj trágyatelep építését s végre 
azt, hogy -—a marhavásár jövője érdekében — kü­
lönálló gazdasági marhavásárt létesítsenek. A 
jelentéssel kapcsolatosan fölmerült a kérdés, 
hogy a Külső-Soroksári-uton levő Leitgeb-féle 
telekre miképpen kerülhettek ellátásra marhák 
a vásártérről, amelyekre a vásárpénztár is 
adott előleget. A száj- és körömfájás ugyanis 
ezeken a marhákon tört ki s csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel és nem csekély költséggel lehe­
tett a járványt elfojtani. A bizottság tagjai a 
legszigorúbb vizsgálat megindítását kívánták, 
amihez a bizottság, az elnökkel együtt, hozzá­
járult. Végül bemutatták az uj marhaistállók 
terveit 1500 marhára. A terveket a bizottság 
elfogadhatónak tartja.

A csillaghegyi női gazdasági és háztar­
tási isko a most tartotta az első évfolyam év­
záró vizsgálatait Tóth József kir. tanácsos, tan- 
felügyelő elnöklésével. A vizsgálóbizottság tagjai 
kovács Antal méhészeti felügyelő, Szily Tamás 
tejgazdasági felügyelő, dr. b. Fagy Ottó orvos, 
egészségtan-tanár, Naber sehnig Rómeó, leány- 
gimnáziumi tanár. Kardos Árpád, az Országos 
Kertészeti Egyesület titkára, Czechner Irma, kézi- 
munkatanitónő és Ferewzy Ida, az intézet igazga­
tónője voltak. A vizsgálat kiterjedt az összes 
háztartási teendőkre, a sütésre, főzésre, tejgazda­
sági munkákra, a méhészetre, baromfitenyész­
tésre, a kertészkedésre, a takarékos bevásárlásra, 
a felsőruhák és íebérnemüek szabására, varrá­
sára, a müíokozásra, a lakásdíszítő kézimun­
kákra. végül az egézségtanra és pedig gyakorlati, 
mint elméleti szempontból. A növendékek főzött 
egy romániai férjezett nő is levizsgázott, ki 
Bukarestben hasonló intézet felállítását tervezi. 
A vendégek, kik között Rályi Sándor leány­
gimnáziumi igazgató és Magyar Ká mér föid- 
mivesiskolai tanfelügyelő síb. is jelen voltak, 
megelégedéssel tapasztalták a tanítványok sikeres 
kiképzését. Az uj tanfolyam f. évi február hó 
15-én nyílik meg és 12 hóra terjed.

Külföldi gazdasági hírek. Olaszország 
hordóborkivitelének mennyisége az 1902, év január- 
október hónapjaiban 872,316 hektolitert tett 
25.489,210 lira értékben, me v kivitel az 1901. év 
ugyanezen hónapjaiban kivitt 918,941 hektoliter, 
illetve 26.797,575 lira értékkel szemben 46,625 
hektoliter, illetve 1.308,365 lira csökkenést mutat. 
Az Olaszországból a monarchiába behozott hordó­
bor mennyisége — az olasz hivatalos áruforgalmi 
statisztika szerint — az 1902. évi január-október 
hónapjaiban 345,3 <6 hektolitert tett, vagyis 
27.422 hektoliterrel többet, mint az 1901. év 
ugyanezen hónapjaiban. — Facsemeték bevitele 
Romániába. A német kormány által közzétett 
kereskedelmi tudósítások szerint Romániában a 
faiskolákkal bíró kertészek a facsemetékben való 
keresletnek felét sem képesek fedezni, miért is 
külföldi íaiskolatulajdonosoknak ajánlható, hogy 
az ottani nagyobb czégekkel éritkezésbe lépje­
nek. k remezia borkereskedelem. A Medox bor­
vidék termesztői elhatározták, hogy' az 1901. évi 
termés eredményét olcsóbb árakon értékesítik ; 
ezen elhatározás következtében az üzlet meg­
élénkült. Az 1901. évi termés készlete a jó hír­
nevű borokban mint Latour, Lallte, Montrose.

Duhart-Milon, Beycberelle stb. jó árakon keltek 
el. Ezen áralakulással a termesztők meg voltak 
elégedve, annál is inkább, mert most már idejük 
van kedő módon a kereskedelem részére előké­
szíteni az 1902. évi termést, amely minőségre az
1900. évi termést jóval meghaladja. A deczember 
hónap második felében beállott hideg időjárás a 
borok fejlődését előmozdította, a bor megtisztult 
és általában aromatikusabbnak találják, mint a 
hideg időjárás előtt. A statisztikai adatok szerint 
Francziaország borfogyasztása 1902. év első 
kilencz hónapjában 34.509,112 hektoliter volt.
1901. évben pedig 32.119,079 hektoliter, az össze­
hasonlítás szerint a fogyasztás 2 390,033 hekto­
literrel emelkedett. •— Lenáruk bevitele A mer lkába. 
Az amerikai lenszövőipar nem mutat fel nagy 
haladást és főleg fél len áruk készítésére szorítko­
zik. Többször hangoztatták, hogy a közeljövőben 
több nagyobb lenszövőgyárat alapítanak, de 
chicágói konzulátusunk jelentése szerint ezen 
hírekkel inkább a vámtarifa leszállítását akarták 
elérni. A csehországi gyárosok az olcsó gyártás 
és versenyképes árak által az amerikai piacz 
fogyasztását biztosították maguknak. — Orosz- 
ország lénkivitele az emelkedő belföldi szükséglet 
folytán már néhány év óta hanyatlik és az utolsó 
5 évben következőleg alakult: az 1997—-8. üzleti 
évben kivitetett 14.698,000 pud (1 púd = 16-38kg), 
1898—9-ben 13.662.000 púd, 1899—900-ban 
9.456,000 púd, 1900-1-ben 8.520,000 púd és 
1901—2-ben 9.903,000 púd. A bel- és külföldi 
lenárugyárak által a nyersanyagok beszerzésénél 
támasztott nagyobb verseny következtében a tisz­
tított és gerebenezett len ára jelentékenyen emel­
kedett.

A chemia munkásai az ő csendes labora­
tóriumukban kitartó munkássággal fáradoznak 
uj meg uj eredmények elérésében és felkutatá­
sában, aminek a gyakorlati életben való be­
illesztése a nagyközönség érdeklődését és 
hasznát vonja maga után.

Egy ilyen kutatás eredménye a Bonorál 
czimü szer azon tulajdonsága, hogy a dohos és 
penészizü és szagu borokból a kellemetlen 
alkatrészeket kivonja és abból eltávolítja, így 
bárki beteg borát kis költséggel megjavíthatja 
és ismét egészségessé teheti.

NY1LTTÉR,*)

Most jelent meg

Rubinok GyulaésSzilassy Zoltán
az 0. M. 6. E. titkárjai szerkesztésébe#
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Köztelek Zsebnaptár
1903-évre.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen 
ldlenczedik évfolyama régi kön­
tösben, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
---------------- Megrendelhető a ----------------

KÖZTELEK
kiadóhivatalában,

Budapest, IX., Üllöi-ut SÍS.

Millenniumi nagy érem nagyban ter­
melés, kivitel és versenyképességért.

„APOLLO“ kőolaj- 

nnomiíó-gyár r.-t.

— Gyár: Pozsony. —

ir(MSa Budapest, VI. Andrássy-út 12
Táviratok; Apollo, Budapest.

Szállít: use
Legfinomabb gépolajokat. 
Legfinomabb égetobenzint. 
Legfinomabb motorbenzint.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

{Outtmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, február 7.
Az időjárás a hét elején még borús és esős, éj­

jelenként. hűvös is volt : később a hőmérséklet azonban 
emelkedett és csökkenő leikőzet mellett tartósan enyhe 
maradt. A vetések állása felöl kiadott hivatalos jelentés, 
csekély kivitellel, a vetésnek a normálison alul való ál­
lását registrálja a további időjárástól függ azonban, 
hogy azok még mennyiben javulhatnak. A vízállás emel­
kedő. A Duna legnagyobb részben jégmentes és a mel­
lékfolyókon is mozgásba jött a jég. A külföldön ugyan­
csak enyhe az időjárás.

A külföldi piaczokon az irányzat nagyobbára szi­
lárd volt, habár a hét vége felé inkább lanyhuló irány­
zat érvényesült Az amerikai tőzsdéken kedvezd európai 
hírek, spekulációs vételek, jobb exportkereslet volt be­
hatással, annál inkább, mert a látható búzakészlet 
(Bradstreets becslése szerint 58,900 bush.) csökkent Az 
angol piaczok is szilárd üzletmenetet jelentettek, habár 
gyenge forgalom mellett a hét végével a tengertan 
piaczokon egyetemben az irányzat csendesebbre fordult. 
Francziaországban tartós az aggodalom a vetések át­
tételesét illetőleg és ez tovább is emelkedő árakban ta­
lált kifejezést. Berlinből kezdetben emelkedő jegyzéseket 
küldöttek, később azonban ezek megállapodtak, annál 
inkább, mert a belföldi kínálat is megélénkült. A többi 
kontinentális piaczokon az üzlet terjedelme korlátolt és 
az árak alig változta".

Nálunk a forgalom az összes czikkekben mérsé­
kelt maradt; kenyérmagvak nyugodtak maradtak, míg 
takarmány ezikkek inkább tartottak. Tengeri emel­
kedő volt.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Busa határozottan lanyha irányzatban indult. A 
kínálat különösen a hét elején sürgős volt, mig a vevők 
továbbra is tartózkodóak maradtak és így az árak mar 
a hét elején 5—10 fillért vesztettek. Később azonban a 
birtokosok eladási hajlama gyengült. A kínálat mérsékel­
tebb volt és habár a malmok, melyek állandóan kedvet­
len lisztüzlet felöl panaszkodnak, tovább is tartózkodóak 
maradtak, az árak változatlan jegyzésüket fentarthatták. 
A hét végével az irányzat szilárdabbra fordult és a mal­
mok részéről is némi hajlandóság mutatkozik, hogy erő­
sen megcsappant nyersárukészleteiket kiegészítsék. Az 
összforgalom csupán 75,000 mm.; a hetihozatalok ősz- 
szege 91/00 mm., elvitel nem volt.

Rozs e héten is csak gyengén volt kínálva, a ke­
reslet azonban szintén csak mérsékelt maradt és a fo­
gyasztás éppúgy, mint a kivitel részére csak gyenge be­
szerzések eszközöltettek. Az árak a muH héthez viszo­
nyítva alig változtak és minőség szerint 13-20—13-40 K. 
paritás és 13-50—13"60 K. között váltakoznak 3 hóra 
helyben. Nyíri származékokban alig van forgalom és in­
kább névlegesen jegyzőnk 12'30—12-40 K. Debreczen 
paritásában.

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) gyengébb 
érdeklődéssel találkozott és habár a kínálat is mérsékelt 
maradt, az árak a múlt héthez viszonyítva alig változ­
tak. Minőség szerint 11-60—12-20 K. jegyzőnk helyben, 
mig erőteljes szemű áru szeszégetőkés hizlalóknál 12-30 
—12'40 ért el. Maláta- és sőrárpában állomásokon átvéve 
változatlanok a viszonyok. Megfelelő áru kevés kerül 
piaczra és teljes múltbeli jegyzések vannak érvényben.

Zab elég bőven van kinalva, a fogyasztási keres­
let azonban gyenge és az irányzat nyugodt. A múlt hét­
hez viszonyítva az árak 10 fillérrel olcsóbbak és a for­
galom volt körülbelül 3000 mm. szín és tisztaság szerint 
12'50—13-10 között jegyez helyben.

Tengeri hibás áriban a vidéki szeszgyárosok ré­
szére jobban kerestetett és a múltbeli jegyzéseknél vala­
mivel többet ért el. Minőség szerint 6-50—8.— K. fizet­
tek. Egészséges áruért ugyancsak 10 fillérrel többet jegy-
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Lat.

lint.Et.

LSDE

i termén V

február T.
esős. éj­

iül azonban 
psan enyhe 
)s jelentés. 

|ul való al- 
jazonban, 

tállás emel­
és a mel­

lón ugyan-

nbbára szi- 
Fiuló irány- 
fezé európai 

let volt he- 
buzakészlct 
jókként. Az 
,tek. habár 

tengeriül: 
Ihre fordult, 
feetések át- 
rakban ta- 

liegyzések.t 
dtak, annál 

lit. A többi 
korlátolt és

ben mérsé- 
adtak. inig 

téri emel­

őket jelent-

indult. A 
nig a vevők 

árak már 
Lazonban a 

t mérsekel- 
|óan kedvvt- 

■tózkodóak 
ntarthatták. 

L és a mal- 
k, hogy ei-5- 

Iszitsék. Az 
Jatalok ösz-

nálva. a ke­
it és a fo- 
gyenge be­

lihez viszo- 
10—13-40 K 

ik 3 hóra 
doni és in- 
Debrevzen

)gyengébb 
ä mérsékelt 
íig változ- 
t helyben. 
bkaál 12-30 
kon átvéve 
«vés kerül 
érvényben, 
itási keres- 
1 múlt héí- 
; és a for- 
ság szerint

károsok Te­
liseknél vala- 

K. fizet- 
I többet jegy-

zünk és fizettek 10-20 Kor. budapesti paritásra, mig a 
végállomásig garantált minőség mellett 10-80—li.— fizet­
tek. Kőbányán egézséges áru 1150 K. jegyez. Q-tengeri 
alig kerül forgalomban és helyben 13 80* K." ér el.

Olajtnagvak : Káposztarepcze (készáru) 20—21 K. 
között jegyez helyben. Határidő-káposztarepcze 1903. 
augusztusra változatlanul 23-40—23-60 K. között jegy­
zett Lenmag 23—25 kor., vadrepezeért 10-50—11-5Ó, 
gomborkáért 20 kor.-t fizetnek.

Hüvelyesek : Babban forgalom e héten sem volt. 
Csupán névlegesen jegyzőnk: Triőrözött apróhabot 
Félegyházán 24 K.. gömbölyű Baja-Mohács Zombor 
22—22-50 K.. bamabab Kalocsán 14, Kagy-Károly 13-70 
kor. Erdélyi bab állomásokon átvéve 18-50 K. Kender­
mag lanyha 18, bükköny csendes és 14 K. jegyez buda­
pesti paritásra.

Napijelentés a gshonaüzlétről.
1903. február 10.

Készbuza élénk kínálat és a malmok jobb vétel- 
kedve mellett, 5 fillérrel magasabb árakon került forga­
lomba. Elkelt összesen mintegy 30.000 métermázsa.

Rozs gyenge forgalomnál, szintén valamivel kel­
lemesebb irányzatot követ, azonnali szállításra, helybeli 
egyen értékben, 13"20—13-45 koronáig, helyben pedig 
13:6á koronáig három hóra, volt értékesíthető.

Takarmányárpa változatlan helyben 11—1*2-20 
koronáig talált vevőre.

Zab korlátolt forgalom mellett, ártartó, helyben 
12-50—13 koronáig jegyez.

Uj-tengeri szilyrd, azonnal szállítva, helybeli egyen- , 
értékben 10-30—10-45 koronáig, minőségi szavatosság- I 
gal pedig Kőbanyán, 11 50—11-60 koronáig jegyez.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester­
iden. 1E03. február 10-én. A székesfővárosi vásárig« 
gstóeág jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 163 szekér réti 
izéna, 25 szekér muhar, 27 szekér xsupszaima, 14 szekér 
slomszslma. szekér takarmányszalma, — teegeriszár, 13 
szekér egyéb takarmány (lóhere, iuezerna, zaboshükköny, 
köles, stb.), I0C0 zsák szecska.

A forgalom közepes.
árak fillérekben q-ként a következők -. réti széna 

48C—640, muhar 600—660, zsupszalma 240—270, alom­
szalma 220—240, takarmányszalma----------- , tengeri
szár 100 kéve----- , egyéb takarmány, zabosbükköny
580—600, lóhere 580—600, luezerna 580—580, köles
----------- , garju----------- , szalm&szecska 300—340
Összes kocsiszín. 252. Ossies súly 277,200 k|.

.4 központi vásárcsarnok árujegy zése nagyban 
(en gros) eladott ólelmiczikkek árairól

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet, 
kezete üzleti jelentése. 1803. február 10.

Az üzletmenet csendes lanyha maradt.
Marhahús ára —.90—1-45 koronáig, helybeli borjú­

hús VOS—1-28 koronáig, mig a vidéki borjú -—-84—Vlö 
koronáig értékesült. Borjuk jó keresletnek örvendenek. 
Nagymértékben keresnek bárányt és hízott ürüket, me­
lyekben az osztrák piaczok részére is történtek vásár­
lások Bárány darabja 5—10 koronával kerül eladásra. 
Sertéshús áia változatlan, kilója 1.08—1-20 koronával
kel el. ,, ,

Füstölthus (vidéki) ára kilónként 1-40—1-60, hazai 
sonkáé i-40—1-9Ö korona.

Baromfi csak kismennyiségben került felküldésre. 
Levágott hízott liba s pulyka kilója V15—1;20 _ko.roná- 
val. csirke darabja —"50—1'60. rántani való élő csirke 
uáronkint 1*40—V60 koronával adatott el.

A vajüzlet terén határozott élénkülés «.onstatai- 
ható s különösen a főzövaj keresett, az árak tekinteté­
ben azonban nem jegyezhető fel előnyös változás. íea- 
vaj ára V80—2 korona, főzővajé V50 1"60 h. luro
ks.-ia 20—30 fillérrel kelt el. j

Burgonya felküldése csekély volt. Rozsa vagon- g 
áru 4-4-80 koronával, fehér 3-60-3-80 koronával er-

A tojásárak némi emelkedést mutattak, nem hisszük 
azonban, hogy ez a javulás tartós legyen, sőt^további 
árapadásra lehet kilátás. Bácskai tojás adájáert 84—88 
koronát, erdélyiért 80—84 koronát fizettek.

Minimális forgalom mellett szép iajalma oO -0 
fillér, apró 16—20 fillérrel értékesül.

Szeszüzlet;
A szeszüzletben e hétnek elején az üzletmenet 

változatlan élénk volt és úgy a nagybani mmt a detail
forgalom MJgü. egyesült szeszgyárak jegy­
zése változatlan, ellenben ridéki kartellen bvfoh finomí­
tók és mezőgazdasági finomítók 1-2 K. olcsóbb aján
!at0t * Élesztőszeszben az ár ^tozaüan és adózott átu 
144-50 K.. adózatlan szabadraktárra 44 75 K telt

Denaturált szeszben a forgalom e hétae lej 
gyérebb volt, kötésára 33*50 K. egyes bonellok ara 34 n.

nyersszeaz élénkebben volt ajanlva « J hordóivá-
36 K. kelt el nagyban vevő tartályában gy

“ÄSTSSTSÄ—
37-50 korona.

Bécsi jegyzés kontingens cyersszesz azonnal; szál­
lításra 38.60—38.80 kor. keit el, zárlat — kor.

Trágai jegyzés adózott tripplószesz 128*50 
korona adózatlan szesz 36 — korona.

Trieszti jegyzés kiviteli szesz magyar-osztrák 
15.-------- •— koros», német áru —.— 90% hektoliterje.

Kivitelre nehány tétel finomított szeszt vásároltak, 
mely Dél-Törökország felé lett szállítva.

Budapesti hen jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

Finomított szesz „ - 143.50—144— 145.50-146.—
Slesztőszesz _ ___  144.----- 144-50 145 50 —146'50
Nyersszesz adózva _. ;4i.ő0 -142’— 143,50—144-—
Denaturált szesz____  33 50 - 33,75 34----- 34 50

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

007 lói

Árak : (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

1 n. in.
rendű rendű rendű

Magyar hízott ökör... 72—74— 
Galicziai hízott ökör— 74-78- 
farka hízott ökör ... 82—87-
Bikák....................... - 46—70-
Hizott tehén — — — 50 86-
Legelőmarha...............
Csontoznivaló marha
Bivaly_______:-------
Konzerváru (selejt.) —

Irányzat; elég 
vásár lanyha í—2 K

62—71 
66—73 
72—SÍ

52—81
58—65
62—71

46-70- 
36—43-

élénk változatlan árakkal, bika- 
ársülyedéaseL

Hideghusvásár az Orczi-uti élelmi piaezon. 1903. 
február hó 10-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
31 árus 80 drb sertést, — árus — drb süldőt, 1600 kg. 
friss húst, 600 kg. füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 700 
kg, hájat, — kg. kocsonyahúst.

Vidékről és pedig : Összesen 2f, darab sertést.
Forgalom élénk. Árak a kővetkezők : Friss sertés­

hús 1 kg. 128—144 fillér, 1 q 120—124 K„ süldőhus 1 kg.
—-------fillér, 1 q-------------K„ füstölt sertéshús 1 kg.
136—144 fillér. 1 q-------— K., szalonna zsírnak 1 kg.
136—144 fillér, 1 q------ -- K., füstölt szalonna 1 kg.
136—144 fillér, 1 q-------- K., háj í kg. 144—160 fillér,
1 q-------- K., disznózsír 1 kg. 144—160 fillér, 1 q
-------- K., kocsonyahús 1 kg. 60—100 fillér, füstölt
sonka 1 kg. 144—160 fillér, 1 q-------- K.

Hldeghnsvásár a Garay-téri élelmi piaczon. 1903. 
február hó 10-én. (A székesfővárosi vásárigazgatőság jelen­
tése a ,Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 54 árus 
22 darab sertést, — árus — darab süldőt, 2300 kgramm 
friss húst, 1100 kg. füstölt húst, 1400 kg, szalonnát, 
1000 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,---- - kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, kg. 
tőpörtőt.

Vidékről és pedig: Összesen 295 darab sertés.
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss ser­

téshús 1 kg. 136—140 fillér, 1 q 120—124 korona, süldő-
hús 1 kg.----------- fillér, 1 q-------------korona füstölt
sertéshús 1 kg. 144—100 fillér, ; q 136 140 korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 140—144 fillér, 1 q korona,
füstölt szalonna 1 kg. 136—160 fillér, 1 q -
korona, háj 1 kg. 144-152 fillér, 1 q —------- korona,
disznózsír 1 kg. 152—152 fillér, 1 q-----------korona,
kocsonyahús 1 kg. 62—80 fillér, 1 q — korona,
füstölt sonka 1 kg. 160—180 fillér, 1 q *oron<*,
kolbász 1 kg. -------- , disznósajt 1 kg.-------- > ™rka
1 drb -------- , löpörtő 1 kg.-------- fillér.

Budapesti juh vásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek< részére.)

1908. február 9.
Föfbajtatott:

Magyarországból............- ICO drb juh - drb kecske
Szerbiából—............— — drb juh

Összesen—
Eladatlan maradt-------

100 drb juh
— drb juh

Árak

drb kecske 
drb kecske.
drb kecske

(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).^

-44-
Elsőrendű hízott ürü ... — —
Középmínőségü hízott ürü —
Legelőn javított ürü (anya) —--------»
Kisorolt kos...... ......................... >•___ "
Szerbiai juhok — — -............. »

„ kecskék —------ —---------- ><
Húsos bárányok —.............. — ->
Középmínőségü bárányok........................> ~ ‘

Irányzat: elég élénk.

Bécsi szarvasmarba vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek1 részére.)

1903. február hő 9-én.

— kor.

Szerkesztői üzenetek.
Gróf S. <t urnák Kadarkút. A coacs hőfej teszt ő- 

képesstfoe ár tekinteteben nem áll arányban a pecsi 
vagy tatai briquette értékével; áll továb.á az. hogy a 
pécsi briquett magasabb kalóriája, mint a tatai, csak­
hogy mig a pécsi, konstrukciójánál elsalakosodik v. í. 
összesül, egybetapad a kályhában, addig a taiai a 
káivhafütésben teljesen elég és salaktalanul toké.elcsen 
kihasznál ódik. Fütőképessége tehát jobb.

\—o r—i gazdaság. Á mész trágyázásra vonat­
kozó kérdésére csak úgy adhatnánk választ, ha a 
meszelésre vonatkozó tudnivalókat közölnők. Ezt azon­
ban lapunk tere nem engedi. Ajánljuk azonban Cserháti 
Sándor Növénytermesztésének beszerzését, ott a me- 
szezés részletesen van tárgyalva.

I) M. F—Mtkon. Uraságod nem kevesebb, mint 
8 kérdésre kér választ, mely kérdésekből kitűnik, hogy 
mezőgazdasági dolgokban nagyon járatlan, mert ,tzok 
Cc-v része oly elemi dolgokról szol, amiket minden 
gazdának tudni kell, más része meg olyan, hogy arra 
feleletet adni senki se tud. mert azt, hogy gazdaságá­
ban beváUk-e a műtrágya, melyik tengerdele termesz- 
lése a legmegfelelőbb stb., nemcsak a mi rovatvezetőnk, 
nem tudja, de az összes tudós német professzorok se. 
mert azt csak a gazdaságban végzett kísérletek után 
lehet megmondani. Legjobban cselekszik, ha növény .er- 
mesztési munkákat szerez be és ezekből igyekszik a 
kellő tájékozást megszerezni.

K. Gy. urnák Ungear. Azt, hogy kétéves árpát 
lehet-e vetőmagul használni, legegyszerűbben megtud­
hatja. ha a magot csíráztatja. Jól eltartott árpa vethető, 
csak 20-25». o-kal több kell belőle, mint a legutolsó 
termésből származóból.

(X Gy. urnák. TopUrza. 11 ven peres ügyben for­
duljon ügyének elintézése végett egy megbízható ügy­
védhez s attól kérjen tanácsot, különben az 1900. évi 
XXVI1. t.-ez. értelemben jogorvoslatra feltétlenül szá­
míthat. , , , ...

Seh. Gy. urnák Puszta-lankota. természetes, 
hogyha magnak akarja vetni, akkor feltétlenül ritkáb­
ban kell azt vetnie. . , , .

E. M. urnák Nagy-Szombat, (.zégek neveinek köz­
lésével nem foglalkozunk hirdetés közzétételével szerez­
zen eladási forrásokat. . , .

I, ,i. Forduljon a földmivelesi minisztériumhoz.
Jószásrfeliiiryelöség. Cs.-Magocs. L. múlt évi 101.

számában közzétett 681. sz. feleletet.
T l. urnák N.-Halász. Forduljon egy nagyobb 

biztosi tó-társasághoz felvilágosítás vegeit.
Sz. B urnák Puszta-Répás. Hirdesse az eladandó 

mennyiséget, az a legjobb.
II. 3*. urnák Andahnajor. Területének pontos 

felmérése végett forduljon mérnökhöz, aki földméré­
sekkel foglalkozik.

I». K. urnák A.-Rümyicse. A meszezésről növény- 
termesztési rovatunkban már annyi czélszerü kfizle- 
mény jelent meg, hogy azokból az egész meszezesi el­
járást teljesen megismerhette.

Fölhajtás összege :
drb

Hízott és legelőmarhá­
ban fölhajtás......... 3536

Csontozni való marhá­
ban fölhajtás — — "fő

Összesen... 4254 
Eladatlan maradt — -----

Származási hely szerint:
Magyarországi _.... — 2895 
Galic. s bukovinai... 693 
Osztrák tartomá­

nyokból — — — 661
Összesen... 4254

Minőség szerint 

Hízott marha -------
drb
3536

LegelőmarhafWeidev.) —
Csontozni való — ... 718

összesen... 4254

Nem szerint:
: Ökör —....... ............ 3153

Bika.......................... 549

Tehén____ —------ 464

Bivaly — — — — 88

Mt:/.áe*iPáa nuCTUttas j
Elismert kitilnS husi lyártmíey í ■

1600 gözcséplökészlet üzemben i ||

GrimUEsm :
ELSŐ MÄQYAR

[uluáfi jé^gyár 
sdBsanrítf'STTÁRsm.AT 
SCDinsm, T*est-eS 1*.

Gőzcséplőkészletek
21/1, »,% 4, 4»/*, 6, 8, 10 ll, lóerejaek.

Magánjórók
(ett mosd onyoU.)

S**61e mt»6s* esticbavte* k*r*4«wl

Ttlaut
tu {UüJ'JSr
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Csak gazdatisztnek

Hesrhívás 3000 korona
ki megfelelő 1 *200 -1 §00 holdas bérletet ajánl 
Czim a kiadóhivatalban. üss

> * * ♦ *

kosárfűz lebtet

a/jzs?.’S’-kfíj/ji

éti««

Sgg|||pjpi<PI

a Pesti 31 agvar Kereskedelmi Bank

61-ik rendes közgyűlésére,
mely 1903. évi február hó f.4-ón délután 6 órakor
a bank helyiségeiben fog megtartatni. sasi

í®?

Tárgyak
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg meg­

állapítása, a nyeremény fülosztása iránti határozat 
és a fölmentés megszavazása.

3. Az alapszabályok módosítása az igazgatóság 
javaslata alapján.

4. Igazgatósági választások (az alapszabályok 
36. §-a érteimében a kilépő igazgatósági tagok újból 
választhatók).

5. A felügyelő-bizottság választása.

SZŐLŐVESSZŐ ELADÁS.
Anyagi felelősséggel & szokványminőségért eladó a haraszti-i

145 holdas szSiőuradalomban az alábbi faj szőlővesszők
Csemegefajok.

Chasselas srciqugnt____ 7.50 Kor.
„ „ feher 7.50

Madelain Royal korai... 8.— ,5
Precoce Maiingre júliusi érő 3.
Sárga kecskecsecs 8.-

ü9*‘~ Az alapszabályok 19.. 20.. és 21. ;§-ai értelmében .műiden 
részvényes, kinek részvényei három hónappal a közgyűlés előtt 
a bank könyveiben nevére be vannak jegyezve, jogosítva van 
a közgyűlésen rész tvenni, vagy magát meghatalmazott állat 
helyettesíttetni, kinek azonban szintén részvényesnek kel! lennie.

Ä szavazati jog érvényesithetése céljából a részvények, szel­
vényekkel együtt, az alapszabályok 18. f-a értelmében f. évi 
február hó íl-ig a bank értékpapír-pénztáránál leteendők, hol 
is az 1875. évi XXXVII. t.-cz. 108. g-a és az alapszabályok 4ö. 
§-a értelmében a megvizsgált évi mérleg, a felügyelő-bizottság 
jelentésével együtt, nyolcz nappal a közgyűlés előtt átvehető.

Fehér borfajok«
Rakszöld---------------- 7.50 Kor.
Mézes fehér .................... 8. — „
Ezer jé — -....................8.—
Szlankamenka. ________ 7,50 „
Olasz Rlzling....................  g.

Zöld Szilván!_______ ... 8.— „
Sauvigrion............ .. ........... 7 50 „
Semillon ... ......................  7.50 „
Kövidinka................................. .. 7,— „
Piros Veltelini ......... .. 7.50 „

Vörös borfajok.
Kadarka .................. 7.50 Kor.
Nagy-bnrgundi ..._____ 7.75 „
Oportó........................ 6.™ „
Aramon (fekete bor)____  7.50 ,,
Alicanti (fekete bor)... ... 7.50 „
Carbanat Sauvignon......... 7.— „

Frcntlgnon____ 7.
Készlet 3 millió, fa,tisztaság és kifogástalan minőségért az ura­

dalom szazatok
Csakis elsőrendű vesszők adatnak el. Nagyobb rendelvényeknél 

a vevők engedményben részesülnek és pedig: 30 ezeren felüli vételek­
nél 15»/o, 50 ezeren felülieknél 20%.

Budapest, 1903. január 31-én-
Felvilágosítást nyújt a „SZŐLÉSZETI HXTÉZŐSÉG“

DUjXA-HAKA.SZTI, Pestraegye.

Az igazgatóság.

Hirdetésük felvétetnek
rf ♦. ♦ ♦ > * ♦ ♦, .* ;♦ ♦ AkáczfáhóI

; készült 170 cm. hossza xzőM- 
j fc.iirO II kaphatok Klein <*s 
i Meisel» fc4rgazxittságábart,

ÍÍHía-Oadu. 3200

gyümölcsízek.
Frauczia eljárás szerint 
készülő, legtisztább, leg­
jobb és legolcsóbb gvü- 
mölcsizkivonat, tészta, süte­
mény. torta, páriáit, fagylalt, 
kávé, tea, kakaó, puncs stb. 

Ízesítésére.
Száznál többféle iz.

Törv. védve.
Be van vezetve a legelő­

kelőbb háztartásokban. 
Kapható minden jobbfajta 
fűszer- és esemegekeres- 
kedésben, valamint köz­

vetlen az
Isis vegyészeti czikkek 
gyára magyarországi 

“telepéről, Budapest, il, 
Zsigmond-utcza 4. sz

liládé.
Újonnan javított Ganz-féle 2 Hl*, 
petróleum-Riókor. 10 db egy évig 
használt DOMN. Saek-hke. Czim 
a kiadóban, 8130

1902. évi termés
j elállással a faj tiszta­
ságra és csiraképes­
ségre, 100 kiiőnkint 
65 koronáért eladó

ab vasútállomás
Bicske, a csákvári

Clajton
és ShutiZeworUi - gyártmányú, 
alig basznál?.
ioii<$grep olcsón eladó báró 

RaŐvánezky János örökösei 
gazdasági intézősó généi, 

ZŐIyomradyAny Mn. 3199

gazdaságban. 1096
Gazdáknak

Gözcsépiökészletek

kiknek birtokaik ártérbe es­
nek, vagy más hasonló — idáig 
használatlan — területekkel 
rendelkeznek ajánljuk tavaszra a

3, 4. 6, 7 és 8 lóérejüek, 
g:őzmorz»ol6k, szalmafa a- 
zaiozők gyárilag a Icgkíío- 
gAstalaíiabt-u! kijavítva & 
legmesszebbmenő szavátos- 

előnyős ár és kedvező 
fizetési feltételek mellett, eset­
leg csere utján is eladásra 

íkiánltatnak : Szikes Ödön 
ezég által Baj fi.it.

Vasjobb
mennyiségűi daráim való 
rzlrokj — vad büktíooy 
és vad borsóé — valamim, 
konkoly magot én malom- 
bnliadékt kát megvételre 
feere* Jan kamajori vazda- 

fcágr (u. p Kis-Szállás, 
Üfiesm.) vezetősége, 5206

mint & jelen kuítur növényei­nek egyik iPghasznosabbikát.
Egészséges fajdugványokra 

előjegyzést elfogad és kívánatra 
ári apót küld az 1902. évi po­
zsonyi országos kiálütáeon 

di sz o ki e vé Ile l ki tűnte se í t 
uradalmi iiemes-fözfcelep 

faezelősége tisljfóí'z, 
(Nyitramegys). 1122

Nemesi birtok
*>90 magyar hold Oö«sör­
ben Vívbiit, ország:dt mel­
lett eiadé. Bővebbet tilos 
Barn», a Magyar Mextt- 
-jf Aztiftfe Mzövetitezeféaél 
Badap-íst, V,, Aí&otmánj - níeza 81. 7780

Elad«»
Vaíf.vmeUösai-u Kr.íl’Zívliv Agrí.fct lir kííití«! liertvxz,1- 
«éb«s syűiuolcslak, disz. 
bokrok, magas és «io «•Sony réz si, I,, több mint 
száziéie ii veghazi niít é- 
nyek, ». p Kíiloz, f ehér-
megye. ' 3207

a „Köztelek“
kiadóhivatalában

Budapest, Ullöi-ut 25.
Eladó

«kitezf äk, egyí* \ esek, ezre 
húrom kor. Cítni: Szabd 
l.ajos, Apóst»«-. 3241

Tavaszi rozsI, oszt. kapható a beiiezai 
jőszSgkezelésnél vevő zsákjai- hao, vftgy ÖaMllts égben fH - számítva 15 koronáért 100 kgr. 
a Csáktornyái vaeutálloináaré szállítva. st;->S

Taiaszbuza
vatóm&gaak, legjobb mmóségfl. 
saját termésűt elad míg a kész­

let tart Nagynémetegvíázi 
gazdaság, u. p. B.-Bicske. 8158

Megjelent:

Homoki szőlői

Központi
tejiparit oki üzletrészek:
eladók. Fe.lviiágosiiást nyújt:

fezécsí Kálmán Budapest, 
Lehel-ft te za 26. 3íS0

csiraképességü két- 
— nyiretü —

Mammuth

tárháza Baltaczim
takarmányrépamag K. 50.-
Oberndorfi ....... . . 60.
EcKendorti ........ „ 56.-

Szerkeszti:

Szentpétery Sántior

HANNA vetőárpát
a legjobb minőségben ajánl
Kebiőek Fr*

í. Erzsébet kirá'ynő szőífl- 
cs gyümolcstelep tulajdo­

nosa K.-K.-Halason.
Ara I K. 20 fill., portomea- 
tes küldéssel I K. 30 fill.

gazdasága
Ölechowiti, Hanna, 

Morvaország.

Megrendelhet# a ..Köztelek- 
kíadéhivataiában, Budapest, 
IX. kér., Üüöi-ut 25. szám.

mag
100 kilónként jótállás mel­
lett az összes magyar vas­
úti állomásokra bérmen­

tesen szállít
Brúder Jelűnek

jutányos áron kap- 
— ható: —

magkereskedése 
Bisenz. Mähren. 1148

Eladóes 8t«3 darab, sorfák kiültoésére alkalmas ís. -j—23 -2 méter tör2S- mag-assá^u, 8G-— 120 írm. töi-zs- vítstagságú iskolázoit szabályos 
^QŐréstx vadiifeszteiiy ela. Felviiigositással szolgál az 
uradalmi "iatézőség. Pázmáadon ’ C ejérmegyé). SÍ 82
25 év óta ajánlom és kül­
döm szét többszörösen 
kitüntetett (Pár is 1900.

Grand Prix)

veiőárgámat
V0DICKA. foidbirtokos,
Smriitz Hanna (MífíMlSZft).
Mim» ingyen Wrmentve,

K<>r«-M«-tin200 — 400 holdas bérlet azonnali átvételre, megfelelő lakházzal a díioántolj megyékben. Czim a k iád 6 h iva taiban. 31-84

Most jelent meg

Tejgazdasagi
Zsebnaptár

HALBEK
magnagj kereskedésében

Budspset
2C&roly-lscr--3.t, ©.

Feltétlen
fajtlsatta KipHrin Hort», 
»inra ejtett Olasz-JÍMúig, gyö­
keres fíiscjtvAnyok dús gyS- 
k érzet lel és szép forradás s&f, 
fajtiszta Kipuria 4-orUiliH 
sima vcssxőh jatányosaa 

beszereznetek ««erte»ye#i 
11 olltósy O.vniu <lr. ,.Ep- 
zsébet- szólötelepén (ier- 
tenjesen, Temesme«ryé- 
hen. level es sargst ny­
er, im : „Erzsébet“ s/.öl«- 
telep Cerletijesea. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve. 8164

az 1003, ém-.
IV. évfolyam szerkeszti és 

kiadja
Jeszenszky P&l

>0MÜE.< titkár. 
Tejgazdasággal fogíaiko- 
zóknak nélkülözhetetlen. 

Megrendelhető & Köztelek 
kiadóhivatalában. Buda­

pest, Köztelek, Giiői-út 25. 
Ara (bérmentva és ajánlott 
küldéssel) 3 kar. 70 í ill,

A gazdaközönség figyelmébe!
Néhai Nöthling Vilmosnak a

öÁPESTEN, KÉin-tér ü. szál alatt
23 év óta fennállott 1115

elsőrangú magkereskedését
GOMBÁS
teljesen újonnan berendezve megnyitotta, a hol

kizárólag csakis a legfrissebb és 
legmegbízhatóbb 1902. évi ter­
mésű magvak szerezhetők be.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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I fliUtré$zek
Igósitást nyújt : 
fen Budapest.
1___ 3180

lmuíh
lamag K. 50.—

... . 60. - 

... „ 56.— 
k jótállás mei- 
K magyar vas- 
ikra bérmen- 
I szállít
i Jelűnek
Iskedése 
IMahren. iiti
tétlen
kársa S*ortá-
■isz-RizIing, gy v- 
fcyok dús győ- 
fcép forradással,
ferla Portait»
kh jutányosán
I Cíerteny e»i 
Illa <lr. ,.Er* 
fc telep én tier- 
jreinesmegyé- 
I étt sörtröny- 
fcébet** szőlő* 
iyesei*. Árjegy- 
fitéFrmentve. 8154

elmébe!

Illő

ledését

lotta, a hói

lsebb és 
évi ter- 
nők be.
fcérmentve.

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó I fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetést díj 1 korona. KIS HIRDETÉSEK. Csak mes<$gazdák és a «akirodalom ter­

ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető ezimé- 
*eh kitételével közlőnk.

MT* MIS M1B BETÉSEK ELŐRE FIZETBWDŐK.

BETÖLTED6 ÁLLÁS,
Szakképzett

vloezellér azonnali belépésre 
kerestetik a danaharaszti sző­
lészethez. Bővebb fel világosi tás í 
nyújt és ajánlkozni lehet a
duiialiar.t?»ztl uradalmi 
Intőzösé^aél, $>tmaSia- 
rasati, l'estui.

Szerény Ijrényü
kertész, a ki a konyha-, gyü­
mölcs-, szőlőkezelést érti, fel­
vétetik. Szstcsvay né n ál Kavna. 
Silin gyia. 3186

Intézőt keresek
nagyol)!» gazíla^ítgl»». 

2*400 korona ké§zpéuz- 
tizetekkel es természet­
ben* jílrniéliolikal.Csakls 
hosszabb időn át intenzív 
gazdaság:bau utiibőUő el­
méletileg képzelt egyénre 
reflektálok. Ajánlatok: 
Pajzs Gyula Budapest, 
l'rbníeza 43. vzimen kül­
dendők. 3194

tiazdát
keresek azonnali belépésre. 
Csuk szerény igényű, több évi 
gyakorlattal bírók pályázzanak. 
Ajánlatok a bizonyiíránymáso­
latokkal, melyek vissza nem 
küldetnek, Szili Horváth Pál­
hoz Veszprémbe küldendők.

3193

Földi«» eüiskolát
végzett nőtlen segédtiszt keres­
tetik márenus 1-éní belépésre 
60 korona haviüzetéssel és tel­
jes ellátással. Belterjes gazda­
ságban már működött, a répa- 
termelésben gyakorlattal bíró 
pályázók bizony iivAnymásohv 
tokkal felszerelt ajánlataikat 

Hüller Jónás ezimére 
Kossut, posta lliószejgb, 
küdjék be. 3196

Kulcsár
kerestetik a kistereiméi ura­
dalomba. Főítlmive siskol át vég­

zett, csakis jó írással bíró 
egyének küldjék kérvényüket, 
bizonyítvány másolat kapcsán 
a kisteremre! uradalom intézo- 
ségéhez. 3228

Nős Ispán
kerestetik április 1-i belépésre.

Csak oly szerény igényű 
egyének pályázhatnak, ‘ kik 
nagy gazdaságokban hasonló 
minőségben hosszabb ideig 
működtek. Bizonyitványm&so- 
laí-okkai felszerelt ajánlatok, 
melyek vissza nem küldetnek, 
a sőregí gazdasághoz, Tápió- 
Szelére. iniézendők. 3276

Jó házból
gyakornok, ki irodai munkála­
tokban némi jártassággal és 
szép Írással rendelkezik, nagy 
belterjes gazdaságba azonnal 
felvétetik. Csak komoly, szór- 
galmas egyének pályázzanak, 

kik gazdasági ismereteket 
szerezni, illetve azokat kibő­
víteni óhajtják. Pályázók ellá­
tásért havonta 60 koronát fi­
zetnek. Ajánlatok Sőregi gazda­
sághoz Tápió-Szelére külden­
dők^ ___ '___ _ ____ 3277

A flaros-l écsi
uradalomnál egy erdés^i ál­
lá» betöltendő Évi javadal­
mazás 1209 km on a, lakás jó 
kerttel. 24 hektoliter gabona, 
2 lő- és 2 drb marhatartás, 
tüzelésre fn, ezenkívül sikeres 
szolgálati működés esetén jó­
zan élet, megbízhatóság, szor­
galom, tevékenység által be­
igazolt. állandósult szolgálat 
után. véglegesittetni_ fog, mely 
esetben az 1203 koronán kívül 
még 400 korona pőtdijban is 
fog részesitíetni. Pályázatok 
mávezius hő 15-ig Ftilöp Ede 
j ószágigazgíitóhoz Maros-Yécsre 
küldendők, honnan okmány- 
másoia|ok vissza nem küldet­
nek. — válaszbélyeg is mel­
léklendő. Az állás ez év április 
le-én elfoglalható és elfogla­
landó. Ezen állásra csakis ok­
leveles erdészek folyamodhat- 
nak. " 3235

Egrjr előmankás állás
szállás, fűtés és világítás mel­
lett évi 840 K. fizetéssel betöl­
tendő. Földműves-iskolát vég­
zett gazda, a kinek a gyümölcsfa 
tenyésztéshez is kedve van és 
a ki németül is — h& keveset 
is — beszél, előnyben részesíti. 
Bizonyítvány másolatai » *axv 
bcniiifgiei foldm tan* 
«•Hzdavíiir vezetőségben Nagy- 
ezebenbe küidendvK. 3222

Eöldmives i
iskolát végzett, gyakorlstilag 
képzett gazdászt t, ér' április 
c6 elsejére alkalmazok: fóíya- 
mod vány ok nevein alatt külden­
dők. Kuíesey M;ky>. Baranya, 
posta i'aiifyár. 3 lös

SegMtlsgit
felvétetik a föitieeí gazdaságba , 
i’oiyő év április hó 1-jéie, fize­
tés 609 korona, lakás és ellátás 
mosás nélkül, fi az das ági tan­
intézetet. végzett és néhány, évi 

gyakorlattal bíró pályázók 
bizonyitványmásolaíial ‘ felsze­
relt kérvényüket — melyek 
vissza nem küldetnek — nyujt- 
. sák be tekintetes í" re u is ti 

Ármin nagybérlő úrhoz JPak« 
Tolna megy e. 322-5

ÁLLÁST KERESŐK.
Béresgaiáal

állást keres mielőbbi belépésre 
nos, kisesládu, 45 éves, erő­
teljes férfi, ki jelenleg is o 
minőségben van alkalmazva. 
Szives megkeresést kér: „S. 
-fi-'4 jel alatt- & kiadóhivaial- 
hoz.___________ _ 8294

Intézői,
ispán! állást keres 38 éves, 
izr. nős férfi, kis családdal, ki 
eddig is hasonminőségben mű­
ködött, úgy a Mil-, mini & bel­
gazdaságban teljesen jártas, 
szorgalmas a megbízható. Az 
állást bármikor elfoglalhatja. 
Igényei szerények. Szives meg­
keresést kér: Engel Sándor 
Bugyi, Pestmegye, 8038

Állást keres
12 évi gyakorlattal bíró, nos, 
kiscsal Adu 30 éves, erélyes 
gazdatiszt, beszél magyar, tót, 
román s kereset németül, jár­
tas a gazdálkodás minden ne­
mében. Szives megkeresést 
kér „Nyiíramegyei gazdatiszt“ 
czim alatt a kiadóhivatalba.

3085

Vincícllcr isüolAt
végzett, s a szőlőszetbe«, 
borászatban, pluezekexe- 
lésben teljesen jártas, fiatal, 
nős férfi, mielőbbi belépésre 
állást keres- Jelenleg egy f-ngy 

timölceöst és díMzUertet 
nagy pin özével önállóan ke­
zei több év óta. ti6 bizonyít­
vány ok és referenciáik állanak 
rendelkezésére. Elfogad vinczei- 
lérí, szőlő vagy pínczekezelői 
vagy kertész! állást szerény 
feltételek mellett. Szives meg­
keresést- kér Szí, 5j. jel alatt.

8118

Ciazéatlsztl állási
keres egy m .-óvári gazdasági 
akadémiát végzett- gazda, ki 23 
évi gyakorlata alatt- liáyém he-' 
íven működött előkelő gazda- 
ságokheiu, gyasorhtltiu bit- & 
gazdálkodás összes ág sió an és 
jó refereneziákkai laaadelkezik. 
Szives megkeresést & kiadó- 
hivatalba kér .,E. S,u jól aiait, 
hol a czim is megtudható.

8270

öazdatiszti állást
I keres egy 35 évi gyakorlátta-I 
j bíró mindig nagyobb^ uradai- 
] inakban alkdlmázott s a gazda­

ság minden ágában jártas, nos 
I izr., kiscsáíádu 35 éves gazda- 
J tiszt április Vére. Gzlm : Rózsa 
• Gyula Váll aj. Szaiuini-mcgye.
!___________________ ííH

Eöldblrtykos
I araknak, kik birtokukból a le- 
$ hető legnagyobb hasznot akar- 
1 jak elérni, ajánlkozik egy -szak­

képzett és nagy gyakorlatúd 
bíró, ítíUnoadatiim állásban levő 
keresztény, 36 évés gazdatiszt 
jószágkezelő vagy intézőnek, 
egész magyar, vagy részben 
magyarul beszélő vidékre. — 
Szives megkeresések német 
is reive ti jel alatt
a kút ióhivatitiba kéretnek. 3192

Szerény Isrönyű
gépész, már több év óta ura- 
tiidomban szolgái, állást keres 

áprilisi belépésre. Czim » 
kiadóhivatalban. 3162

tiépész-kin ács
SO éves, kinek alacsony- és 
magasnyomású gőzgépről is 
van vizsgája, ki már több 
években csépelt, keres éves <ti- 
lást nradaíómban: V’-gy gosuxta- 
lomban. Szives megkeresések: 
Heréd! Manó Budapest. \ L, 
"Vdrősmarty-utcza 54.,t. em. 14- 

3209

St éles
vagyok, kitűnő bizonyítványaim 
varrnak, ispán! állást keresek. 
Czim a kiadóhivatalban'. 3212

Egy Siatal
műveli ember állást keres vi­
rágüzletben mini kfítősegéd, 
ki & fániásda. úgy a koazoru.« 
és csokor kidészötbtvn a leg­
újabb divat szerint alapos szak- 
képzettséggel tdr. Szives "-meg­
keresést" a kiítilóhívatái továbbit 
„Tuba rózsa“ jeiigo alatt. 3217

Földmivesisliolái
Algyogyoii; jéies&ikemd végzett 
17 éves, ev. ref. valbísü nőtlen 
szerény , de erélyes íia,ia}eml*er, 
ki egy terhes székely családnak 
tagja, jól ir, olvas és számol, s 
a román nyelvet is kevéssé 
érti, bóresgfizdaí, vagy más 
megfelelő állást kerek azoanalli 
belépés iueíigtí. Igényei sze­
rények. Czim“: ifj. Bajkő Sá­
muel P&pölez, lí Areraszékvsr- 
tnegye, 3218

Císyes,
szorgalmas, 19 éves, kat-holikns, 
nagyobb grófi uradalo mból bár­
mely szakbeii állást elfogad 
azuitnali, vagy máreziusi belé­
pésre. IV. " gymnásiamot,.föld- 
míves iskolákat kitűnő ered-

niéuyiiyel vég-zeti. özrmc : 
Hegedűs LAszíö, Besenyszög.

Z7 éves
vagyok, nőtlen, ispáhi vagy 
magtároHi .Állást koré ok, na­
gyobb uradalomból gyakorlat­
tal bírok. Végeztem Mdmivos," 

tejgazdasági szakiskolát és 
szeszfőzői íanfoly&moi. Czim: 
,.M. M,“ Békés-Cstibú. poste- 
rőstaaté. 3213

EöIdflilvesIsKolát
kitünően végző ti. 2 évi gya- 
koi láttái, teljesen megbízható, 
erélyes és szorgalmas, rom. 
kath. vallási?, 29 éves egyén, 
fölmohdatíáa állását, nősülé« 
végeit minél előbb változtatni 
óhajtja. Uradalomban bármi, 
megfelelő állást elfogad. Szives 
megkereséseket „A. J.u jelige 
alatt a kiadóhivatalba kérém.

3215

Eöldmlicsifilíolái
végzett, *28 éves, röm. hash, 
valiásu, migyar-ol&h. nyelven 
beszél, szőlészetet, gyűmőlcsé­
széiét, köuyhakertészeiet érti, 
márczias 15-ére szerény fei té­

telek mellett állást keres. 
Czim: Iván Dezső Nagy-Mu- 
zsaly, (fíeregrn.). 3214

Fölöm nesisKolát
; sikerrel végzői 
varul, németül

:íépés

es romínvo 
Hattal hu 

keree

LáZfe

Csak oly levelelcr-e ^lasxoinnk, melycklíel válaszra 
szüliséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

«iar.daliszt
és. okleveles szeszfőző. ft-!isi, 
nős, - ki jelenleg is mindkét 
min ő bégben egy nagy gazda- 
ságivm van alkalmazva, expen- 
siós stabüvizsgáVÉíL kitűnő re- 
fereneziÁkkül, augusztus í-söre 
"esetleg" előbb is állást keres. 
Czim a kiadóhivatnluan, 32 i 6

ti a Jánosi
űrhöz sj&z-dásaszöoyosk, vagy 
házvezetőnőnek ajánlkozik 23 
éves csinos leány, ki a. baretefi- 
nevejés, kerti veteJTiényeh íor- 
zudlése és az egész. L 
bán kiváló jártassá..

kitünően fez. Czimét. meg- 
T!iv?.i.];"a a kia-.iúúivA,.-/«l. "-2V

Földmives-
4s szakigkolÁí ; ■ ■ -
les Sikerrel Végzett, 27 éves, 
Mim. Katii, valífera, nős ipa 
; t , t' vt gjakoria.tal ^azetai, 
TEt-v Kules&ti ídiásí keres azon- 
naä belépéssel. Igényel szeré­
nyek. Czim: Szántó M. Cssb- 
rendek, (Zalan'i.t.__ ____ dJ£l
'""Föleim ívésisMolái
végzett, 24 éves .nőtlen egyén, 
gyakornoki v*gj ehhez hasonló 
áíiist keres bármikori bélés 

- pésre szerény igényekkei. 
Síisv, Sándor Hige. Ssmogy- 
megje. . ___ :_________

MázTezetőnek.
ajánlkozik; egy magányos k8; 
zépkorn úri nő, kö!3ő-b€u«u. 
házvezó «é ;.i t fcízáh-vr í ci €í íuíté c *
hir!a. Kitünően főz ér? süt. 
„Becsületes** jeüge poatrestant 
Hó düiezo-V áaáj-Iiely. 32v8

ILLÁTOK.
5 darab telivér, 30 darab 

félvér hágóképes

símmenthali
bika

eladó PAJZS GYULA gazda­
ságában Ráczaimás, Fejér- 
megye. 1098

SilmmentEHI üsző
$ drb.., részben már befolyatott, 
van eladásra felállítva s eo&t'Ó* 
hűti yazflasa is lm 11, u. p. és 
ve.sut állom ás Ács (Komárom- 
megye). 3223

\esiek
egy .pár szép, jminé! kisebb 
penny lovat,, szerszám és kocsi­
val, vagy anélkül. Ajánlatot 
ár, szín és, nagyság megjelölé­
sével a kiadóhivatalba kérek.

3224

Set.-Őílorfai
gazdaságban (posta- és vasút 
jánosháza, Vasmegy e)' eladó 4 
drb 8 éves muraközi k&iicza. 
melyből 3 vemhes. 3242

Fiadé
165 cm. magas, 5 éves sárga 
junker négyes 24v0 korona ár­

iján, Kís-görbö. gazdaság, 
posta Kis-Göebő* 3144

30 darab
bonyhádvidéki nagy tehén, 
20 darab üs»í> és bítiűk. a 
tehenészet beszüntidése folytán 
eladó. Tarkányí gazdaságban, 
u. p. Tölaa-SzakMy, vaaiitAHo- 
más. Sz?í kály- lí ügy ész 30 perez 
távol. _ ________ 3185

A tehenészet
apasztásá miatt 20 darab igen 
szép szimmetithÁli fajta 
telién, részint fejős, részint 
közeli eil eléssel eladó Ungar 
Béla bérlőnél tiáka. Pápa mel­
lőtt,_______________ ________3181

Sertések«
sovácy és bízóit ills- 
pótban i> iegrJK&gasabb 

u api árakon

értékesít

sertéa-ügynöfc 
— BUDAPEST, - 
VII. Hnsiyadj-ter 2.

Felvilágosítások kész­
séggel adatnak díj men­

tesen. 7816 
Valódi erdélyi tinók 
és jármon ökrökkel 

la szolgálhatok.

Eladó
85-től 90 drb V-i-ed éves fekete 
szőrű miiről sertés a dadi 
bérgazttaaágbaií, u. p. Dad, 
KuíTí ár erűim__ __ _

Isriezel
gazdaságomban eladó egy

ikreit musry westfiUíai féi- 
Aér t-ei»yés*kaii, > pozsonyi 
kiállításon szerepeit őrir »i állat 
másfél éve1?? fia. Takács Jenő 
Tapolczn, Zalair.. 3106

Gödöllő
állami baromfitelepről szár­

mazó, kifejlett

bronz — 
pulykák
törzsenkifit 1 kakas, 4 
tojó 40 lioronáérl kap-

Megvételre
kerestetik egy tenyész képes 
ardeimi, vagy muraközi, eset­
leg S’orfolk-mén. Czim m«g- 
tudhí.íú a kiadóhivatalban „H. 
•J-41 jegy alatt. 3204

Fiadé
lieiuic IF.sisinsmd lír caé- 
íiéayi yrazclítsü)í5U>s>4 
hétéves, 12 h.-íreméve#, $ 
négyéves znaafyar tenyész­
bika darabonként lots-tél 

SÓO koronáig. Feliéi— 
gyarmat ífiiomás lélóra, 
n. $>. Züarolyáu (Szatmár- 
megye). Sikr^öny ; Felit-r- 
gjarniat. Lorassy Antal, 
me^bizott ^azdati^zt. 3203

1. Sí és 3 éves
magyar ökör-tinó nagyobb 

menny iséglsen eladó Bogdánííy 
Gábor esztényi gazdaságában. 
Ugyanott egy 4 éves jegy tóién 
pej. nemos faja csődöt. Posta 

Észténvj Szolnok-j)<>bok am
3151

¥EÖYSSEK.
Néhány

antl«|ue bútorda­
rab és állá érák 
helyszűke miatt 

igen olcsón ei- 
adatnak. VII. kér., 
Károly - körút 11. 
se.. II. emelet 40.

tiözfii részeli
egy 24-es Mannák, egy 24-os 
Dalgo-féle kcrtdíürés*, egy 
Topham horizontal íiircsz, 
égy Topham Sizali ajgl tirész
mindezek igen kevéssé hasz­
nált kifogás Lttlan munkaképes 
karban, előnyős árban eladasra 
ajáultatnak. Svttcs Ödön ezég 
ISajfHs. 3201

A kalácsai
uradalomnál 400 mm. tavaszi 
búza vetőmag eladó. Bővebbet: 
gróf d’IEaroourt kalácsai ura­
dalma, u. p. Orczy falva. 3239

Vetö-hurgonya
rózsa, korán érő, sárga és 

Richter iznperator-féle a 
Mária-majori gazdaságban posta. 
Szolgaegyháza (Fehérmegye) 
eladó. " 3237

Haláleset
miatt kedvező feltételek mel­
lett azomml hCrbeadó,
vagy riadó az íllmosdi
iBiharoi. gyorsvonata átioinAs 
Ny;rábványi községhez tartozó 
egy tagból álló 348 kát. holdas 
birtok, 23 kar. hold dohány ter­
melési engedély és 3 kai. hold 
szőlővel egytit-. Bővebb fel vi­

lágosi tla nyerhet^» • Dr. 
Sohvarz Vilmos ügyvédnél, 
Bu apúeien, Kei^posi-út 39., I. 
Köz ve titok figyelembe nem 
vétetnek. 3240

Székelytengerit,
tavaszbükkőnyt 8. —, feliér* 
»nastört 14.— koronáén ajánl 
50 kgramme uként Kiss Sándor 

vetőmagtermelő gazdasága,_ 
Fagyi, BÍhsmiegye. 3*221

Slegyételre
kerestetik egy jói berendezett 
8.0-1200 holdas birtok Vas, 
vagy Soproiitoőgyében. Köz- 
veUifő kizárva. Ajánpttok" « lap 
kiadókivatnlába küldendők bő;

__ 3*233
Champlain

tavasz-buza legelső rendű vető­
mag, 81 -83 kgr os súiymiaő- 
ség, eladó vevő zsákjában Kxir- 
ties v asútállomásra szállítva 
IS koronáért, per q.: 5 q. ml 
nimális megrendelés; „Hémory 
gazdaság. Arad“, czirnén. 3244

hatók ; 3158

Bezuk István nái,
Zsonib ólja.

Őrét d llarcoHií
kalácsai uradalma 50 mm. Es- 
parsetié vetőmagot szeretne 
beszerezni. Ajánlatot kér: gróf 
trHarccurf kalácsai uradalma, 
u. p. Orczy falva, 8238

Uaszonteérlct.
f'ej#i-meg>-#beit. Sereg#- 
«yenen 1226 bold d32íl2Ö0 
□-Sies birtok 1904. ezsptember 
ííbic.l haszonbérbe feladd
Felt-éielek Stand j.ajos w a cry on- 

k<set6n« Budepeet, IX. 
l.vayay-uteza 11., 1. 10. 3248

Budapest, 1902, két l-ső díj
Általánosan elismert

gyorsfejlödésü
eísőrendü 2—3 éves

magyar = 
tenyesz-bikák
500 kor. tól 1500 koronáig.

— Kajihatók: —

ll
drassól urad. intézőségénél.

Ugyanott kapható :

koránérö, bötermö,
súlyos, fehér 8204

Duppaui zab, 
Ló-bab, == 
Tavaszi bükköny, 
Prairie tengeri, 
Székely tengeri
100 kgtól kezdve á 16 kor.
Szállítunk a teljes vételár 
és a zsákok vétele után 
ab K0NCZA.-----------------
Ha zsákok nem küldetnek, 
az árukat utánveszszük.

Paris 1900. “GRAND PRIX,”
Eladd

egy kényelmes 7 szobás, üve­
ges folyosóval ellátott családi 
ház. Van hozzá szép virágos* 
kert, udvar ős nagy konyhá­
kért. Báesmegye székhelyétől 
vasúton 25 perez, eok intclli- 
gentiával, posta, távírdával 
bíró nagyközségben. Eladási ár 
potom 10,090 korona. Bővebbet 
tulajdonosnál: Csiliás Béla, 
Zombor. 3234

Tals aruiíí nevetésre
iük.vJmae bükköny-zab keverék 
q.-ként 14 kor., 2 éves akácz- 
csemete ezrenként 15 kor., ki- 
ültetésre alkalmas vzulgeszte- 
jcyefa darabonként 40 fillér, 
trombitái a 50 üti., akáczfa 15 
fillér árban eladó, vasútra szál­
lítva Magyary Andornál, Gőnyö, 
Gy őrmegye. 3208

ISIS

liköressencziák.
Legtisztább párlat. 

Csakis elsärendü minőség.
Kitűnő minőségű, tiszta, egész­
séges, jó és olcsó likőr készít­
hető, minden előkészület nélkül, 
házilag az

Isis likoressencziákkal.
Egy üvegcse, mely 2 liter finom 
likőr készítéséhez elegendő, a 
likőr fajtája szerint: 59—90—70 
fiUór stb.
He-sználati utasítás vele jár. 
Árjögyzék ingyen és bérmentve.

lAfilöitlearessésr:
Legfinomabb nirokompozicziók. 

Kitűnő Smös essenczla.
Kapható, minden jobbfaja fftszor- 
és csemege kereskedésben, vala­
mint közvetlen az
isis vegyészeti czikkek 
gyára magyarországi 
telepéről, Budapest, lí., 
Zsigmond-utcza 4. sz.



240 KÖZTELEK, 1903. FEBRUÁR HÖ 11. 13. SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM.

GOzmvEi.es.
gézekévelRagyebb területek

vagyai elváíelM; ápágy
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Tavaszi átvételre 
kerestetik bérlet
saját kezelésben lévő. ca. 1500 holdas 
birtok. Szives megkeresések kéretnek

T. Cz.

Van szerencsénk értesíteni, hogy a jelen vetési idényre

Rwassitzi eredeti Hanna-Pedigree árpánk
V Originäres

^.PEDIGREE
%-GEtö elfogyott.

1151

Hacker Jakab,
Sopron, KossnÉh-n. IS.

Megjelent ej cr „főztelek" kiadó­
hivatalában megrendelhető a

h[agyar Gajda-
Címtára 

1903. évre
mely tartalmazd Magyarország uradalmai 
és az azokon alkalmazottak pontos czimeit.

A czimtár előfizetési ára 8 korona, 
portómentes küldéssel 8 korona 80 fillér.
Bolti ára 4 korona.

'Zoti tisztelt gazdákat, kik ezen termesz- 
A jL lésből a jövő évi vetési idényre reflek­
tálnak. kérjük, hogy megrendelésüket 
már f. évi október havában megtenni szives- 

I k ed jenek.

Aktien Zuckerfabrik, Kwassitz.
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Vetésre alkalmas kitűnő burgonyafajták, u. m :

Hortensia,
Professor Maerker, 
Márki hagyma

métermázsánkint 5 koronájával megrendelhetők

Haas Ipácz királytelki bérgazdaságaiból.
Megrendelések Nyíregyházára czimzendök.
Ugyanott eladó 40 darab egy, két és három 

éves, angol husfajta íus

Hampshire tenyészkos,
kiváló testnagyságu, darabonként 100—150 koronájával.

64
Á 17663. számú

„Fejőkészülék
czimü magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmának értékesítése 
ezéljából magyar gyárosokkal össszekötteiést keres, esetleg a szaba­
dalmat eladja vagy gyártási engedélyt ad. Bővebb felvilágosítás

nyerhető: 1153
.11 EL HÍR EKXŐ hites szabadalmi ügyvivő irodájá­
ban, Bl'DlPESTEX, VII., Erzsébetékorut 13. szám.

A Robey & Co. I .Itl.-Iele
világhírű g-özmozgonyokat, valamint aczélkeretü eséplög-épeket,
utolérhetetlen kitűnő anyagból készítve, ajánlom olcsó árak és kedvező fizetési fel­

tételek mellett.

Szűcs Ödön, Robey & Co. Ltd. Uncolni gépgyára
magyarországi vezérképviselősége

IUDAPEST, VI. kerület, Vsigymezd-iiteza 4». szám.

-PATRIA* irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapest,Ollői-út 25. fSözteisk.i
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Istái lé trágya, trágyalé és kompost
kezelése és conserwálása. —

MERZ FULOP nyomán fordította SÁTORI MÓR.
A gazdaságban felmerülő panaszok a rossz 

jövedelmezi miatt teljesen jogosultak és a 
gazdának nyitott szemekkel helyzete javulására 
kel! törekednie. Különféle alkalmas utak é«
módok vannak, hogy gazdasága rentabilitását 
fokozza. így a talaj javítása mellett a jobb 
állattartás stb.; mindenekelőtt azonban fontos 
a saját gazdaságából nyert melléktermékek ezél- 
tudatos felhasználása és értékesítése, liven a 
tragya. trágyáié és kompost; a mi által" egy­
részt e termékek tápértéke fokoztatik, másrészt 
az által, hogy kevesebb műtrágyát vesz a gazda 
készpénz is megtakarítható.

A következő ezikkben röviden meg akarom 
ismertetni, hogy mikent lehet ezen anyagokat 
rationálisan kezelni.

A trágya, trágyáié és kompost 
kezelése.

Ezeknek az anyagoknak összetétele is igazolja 
azt. hogy különös kezelésre méltók. Összetételük 
minősége szerint a kezelés is igen különböző, 
pi. istállótrágyánál függ az a takarmány, az 
alom minőségétől, továbbá a tenyésztendő állat­
fajtól. 100 mázsa átlag a következő fontos 
tápanyagot tartalmazza: 20 kg. légenyt, 25 kg. 
meszel, 22 kg. kálit és 9 kg. phospborsavat.

100 mázsa trágyáié pedig körülbelül 22 kg. 
kálit és 8 kg. légenyt tartalmaz.

Ezek közül a legértékesebb alkotórész a 
légeny, a melyik különösen a trágyalében mint 
hugyany van jelen. Ha a hugyany felbomlik — 
ez pedig mindjárt a kiválásnál" történik, — 
akkor a hugyany feloszlik ammóniákra és szén­
savra. Mindkét anyag, mihelyt egymással érint­
kezik, szénsavas ammóniákká egyesül. Mind a 
két vegyület azonban, ép úgy a szabad, mint 
különösen a szénsavas ammóniák rendkívül 
illékony és könnyen felismerhetők erős és szú­
rós átható istállószagukról. Mihelyt azonban 
az ammóniák egyszer elillan és mintegy leve­
gővé válik, akkor a gazdaság az ístállótrágya 
legfontosabb alkotórészét, a légenyt minden­
korra elveszíti és helyébe kénytelen mesterséges 
légenytrágyút (chiiisalétromotj vásárolni.

Dr. WolfT tanár kiszámította, hogv egy-egv 
nagy baromnál az évi ilyen veszteség tekinté­
lyes összegre, vagyis 30 koronára rug, a mi 
az ország összgazdaságában százmilliókat kitesz. 
Ez azonban szakértő trágya kezelés mellett nagy- 
részben megmenthető.

A légeny megmentésére irányuló eljárásokat 
trágya- vagy legény-konzerválásnak nevezzük. 

Ezek lényege a következőkből áll:
Az állatok kemény ürüléke a folyékonytól 

elkülönítve tartandó. Ez azért történik, mert az 
ammóniák képződése, tehát a légeny elillanása 
csakis apró, a szemmel nem látható élősdiek, 
u. n. baktériumok jelenléte által lehetséges. 
Ezek a baktériumok előszeretettel a váladékban, 
különösen pedig a lő tömör váladékában tanyáz­
nak, míg a hugyban csak ritkán vagy igen kevés 
van. tehát erre kártékony befolyással se lehet­
nek, ha a hugv és tömör váladékot külön gyűj­
tik. Épen a hugyban lévő légeny, a mi mint 
hugyany válik ki, a legkönnyebben bomló és 
ily módon elvonhatjuk a romboló baktériumok­
tól. A tömör váladék iégenye nem oly bomló, 
mert legnagyobb részt organikus formában 
van benne.

Alkalmas trágyahelyre és trágyaié-r-satornára 
gond fordítandó.

A jó trágyahely a naptól védve legyen, mert 
a nap sugarai a trágyát nagyon kiszárítják, 
a légenyt tartalmazó szerves anyagok növekvő 
hőfoknál gyorsan felbomlanak, formálisan elég­
nek és a már képződött ammóniák ép a meleg 
folytán leghamarabb elillan. A szél és léghuzam

is nagyon kiszárítja a trágyát és az ammóniák 
tokozott elillanását előidézi, tehát az eilen is 
óvandó.

Az esővíz befolyása ellen a trágyatelep ala­
csony fallal körülveendő, mert az eső az old­
ható alkatrészeket magával viszi, mintegy ki­
lúgozza. A trágyatelep alja 50—80 cm. magasra 
emelendő, teljesen vizáíhatian legyen, hogy az 
dlu! összegyűlő trágyalé, a melyik ép a könnyen 
oldódó és hamar kötő anyagokat tartalmazza, 
a földbe ne szivárogjanak, — ellenben alul 
keskeny csatorna által a trágvalégödörbe 
vezetendő.

Ha a trágyát a gyűjtő telepre viszik, akkor az 
azonnal egyenletesen szétterítendő és legegy­
szerűbben a barmok ráhajlása által letiprándó. 
Ily módon kis párolgó felületet nyerünk, az 
ammóniák jobban benmarad a trágyában és a 
szükséges nedvesség alulról könnyen felhatol, 
ha ugyanis 1—ll,-> méternél nem magasabb a 
réteg és a trágyalével való befecskendezés tel­
jesen feleslegessé válik, mert az által többet 
ártunk, mint használunk. Utóbbi esetben ugyanis 
a lassú lesztvárogás folytán az alom- és szalma- 
szálakon sok elpárolog, miáltal nagy légeny- 
veszteség lesz. Ha a trágya nagyon száraz, 
inkább egy kevés víz ajánlható a befecsken­
dezésre.

A tráqyálé-gödörre vonatkozólag megjegyzem, 
hogy az lejebb legyen, mint a. trágyatelep alja, 
úgy, hogy az alul összegyűlő lé lefolyhasson. 
A hugy az istállóból direkt a fedett gödörbe 
csatornázandó. Maga a gödör vizáíhatian, in­
kább mély és keskeny legyen, úgy. hogy az 
ammóniák elpárolgását a legkisebbre csök­
kentse. Mindeme óvintézkedések mellett is az 
ammóniák jelentékeny százaléka elillan, ezt 
pedig úgy szólva csak vegyi szerekkel akadá­
lyozzuk meg, hogy a hugyanyt, melyből az 
ammóniák keletkezik, megtarthassuk.

E szerek között a legfontosabbak: a gipsz, 
superphosphát és kainit. Ezeknek a hatása 
abban áll, hogy a hugyanynval egyesülve kettős- 
sókat képeznek, melyek csak ammóniák kép­
ződése mellett és akkor bomlanak, ha a föld- 
hanttal érintkezésbe kerülnek. A gipsz- vagyis 
kénsavas-mósz — különösen alkalmas arra, 
hogy a hugyanynak ammóniákká való felbom­
lását késleltesse, tehát Iconstrválo hatással van. 
Superphosphát szintén tartalmaz kénsavas- 
meszet; hasonló hatása vau, mint a gipsznek, 
azonkívül szabad-phosphorsavat tartalmaz, a 
melyik phosphorsavas ammóniákká változik. 
Kainit kénsavas magnesiumot tartalmaz és ha­
tása olyan, mint a gipszé. A mellett ez anya­
gok, nevezetesen a kainit a roncsoló bakté­
riumok visszatartása által a viz elszívó erejé­
nél fogva meggátolják az organikus anyagok 
bomlását, miáltal az ezekben lévő legény job­
ban megmarad. Ez azonban negativ jelentő­
ségű, mert az organikus anyagok értéke nem 
abban rejlik, hogy sokáig, mint ilyen a trágyá­
ban megmaradjanak, hanem ép ellenkezőleg, 
azok normális bomlásában, humus-tápsó kép­
ződésében. Bomlásuk tehát a trágyatelepen 
annyira megkezdődjék, hogy a talajon simán és 
gyorsan megtörténhessék. A gazda tehát ke­
vésbé az organikus anyag megóvására, mint 
inkább az illanó légeny képződésére törekedjék.

A feníemliiett trágyaszereknél legnagyobb 
jelentőséggel bír azok hathatós savtartalma, 
nevezetesen a kénsav; ebben pedig a gipsz a 
leggazdagabb. 100 kg. gipsz 4d'5 kg. kénsavat 
tartalmaz, superphosphát pedig 15—20 kg. kén­
savat és ca. 12 kg. ép oly hatásos phosphor- 
savat, összesen tehát 30 kg. savat; kainit csak 
19'8 kénsavat.

Kétségtelen tehát, hogy a gipsz mint kötö- 
és légeny-conserváló anyag, a másik kettő fölé 
helyezendő, azonkívül a gipsz a legolcsóbb is.

Más okból is a gipsz a legjobb iégenv-conser- 
válő szer, az istállóban ugyanis kizárólag a 
gipsz használható, mert ártalmatlan a köröm 
és patára, inig kainit és superphosphát maró 
anyagokat tartalmaznak, mi által köröm- és 
patagyuladás származhalik. Következéskép ez 
utóbbiak az istállóban föl nem hinthetök, hanem 
csak a trágyatelepen. Addig azonban már az 
istállóban több értékes anyag veszendőbe megy, 
továbbá, ha a telepen is hintjük azon anyago­
kat, a barommal nem tiprathatjuk le, mert így 
is körömgyuladást kaphatnak azok. Ép ez okok­
nál lógva a gipsz kettős elönynyel bir, mert a 
tapasztalat bizonyítja, hogy a körömnek nem 
•írt, sőt a köröm és szájbetegségeket direkt 
megakadályozza (Dr. Ullmann észleletei). Ló­
istállókban a tapasztalat azt mutatja, hogy 
szembetegségek sokkal ritkábban fordulnak elő 
ott, a hol gipszet használnak, mint olt, a hol 
gipszet nem használnak, mert az illanó ammó­
niák az istálló levegőjét olyannyira áthatja és 
rontja, hogy a szemet szinte könnyre ingerli és 
az állatok, melyek állandóan ily levegőben tar­
tózkodnak, könnyen szemgvuladást kapnak. 
Csakis a gipsz teszi ártalmatlanná az ammó­
niákat és csak a gipsz használatával h sz tiszta 
istálló-levegő.

Dr. Eber tanár konstatálta azonkívül, hogy 
ammoniákos levegőjű rossz istállókban az ál­
latok nagyobb százaléka lesz tuberkulózis, mint 
olyan állatok, melyek vagy jól szellőztetett is­
tállóban -— a mi megint légenyveszteséggel 
jár vagy a hol a trágyát gipszszei behintik. 
Valószínű tehát, hogy a tüdő ammóniákban 
dús levegőben a tuberkulózis-bacillusok fertő­
zése iránt fogékony.

Mindezek után világos, hogy a gazda, a ki 
jó és olcsó légeny-conserváló anyagot akar, a 
gipszet mindenek fölött előnyben részesíti.

Miként és mennyi gipsz használandó?
A gazda az állat-állomány szerint több vágy- 

kevesebb gipszet tart egy- fedett helyiségben. 
Ebből az istállóban magában egy kisebb mennyi­
séget egy szekrényben vagy ládában elhelyez, 
a melyből a bebintés oly módon eszközlendő, 
hogy mindjárt a kitakarítás után a padlót az 
állatok alatt és mögött, a mennyiben hugy, stb. 
ürülés történt, egyenletesen gipszszei behintik, 
aztán pedig este a trágyát az alommal együtt 
még egy kicsit gipszszel beszórják. Egy nagy­
állatra ca. 1 kg. gipsz jön naponta.

Miután a trágyát a gyüjtőteiepre kivitték és 
egyenletesen felhordták és Ielipratták, akkor 
szintén egy réteg gipsz; ca. lh kg. per állat és 
nap hintendő el. Egy 20 barmos gazdaságban 
tehát naponta 20 kg, Xi‘/s kg. vagyis 30 kg. gipsz 
szükséges, egy évben tehát kerek 110 mm.; 
100 kg. gipszet fuvar és költséggel együtt 
a K. 2 számítva, ca. K. 200 költség merül fel. 
Azonban, mint fentebb láttuk, dr. WolíTaz évi 
iégenyveszteséget per barom — gipsz haszná­
lása nélkül — kerek 30 koronára becsüli, a mi 
az említett gazdaságnál 20X30 = K. 600 jelen­
tene, ez azonban a gipsz használatával 200 
koronára csökken, vagyis a K. 200 befektetés 
egy évben megbáromszorosodik.

Heiden tanár hasonló számítást állít fel: Az 
ö adatai szerint 1 q. gipsz körülbelül 10 kg. 
légenyt köt le, melynek értéke K. 9. A fent- 
emlitett. 20 állományú gazdaságban tehát 110 q. 
gipsz összesen 900 koronaértékü légenymennyi- 
séget kötne le. Miután dr. Holdeileiss szerint 
igv is ca. 5' u veszendőbe megy, tehát dr. Wolff 
számvetését egészen megközelíti.

Habár ez ismertetés czélja nem az, hogy a gipsz 
további tulajdonságaival behatóbban foglalkoz­
zam, még sem hagyhatom említés nélkül azt a 
körülményt, hogy sok gazda szívesen és ered­
ményűvel használ gipszet, mint trágyaszert, 
továbbá e helyen is utalnom keli a gipsz csírázó
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és tápanyagfelosztó hatására a talajban, mely 
azonban semmikéi) se akadályozza az előbb 
említett konzerváló hatását a trágyában. Ha 
ezidőszerint a gipsz trágvázó hatása felől a 
nézetek eltérők is, mindazonáltal tekintetbe 
veendő, hogy a gazda, a ki trágyáját gipszed, 
a gipszet ingyen adja a földnek és hogy a gipsz 
eme hatásait, melyek hírneves szakértők kísér­
letei és derék gyakorlati gazdák tapasztalatai 
szerint, elvitázhatatlanul mintegy ingyen eszközli.

Ezek után bizonyos, hogy az istállóban és a 
trágyatelepen a gipsz használásával nagymennyi­
ségű értékes légenyt takarít meg a gazda, a 
mit különben drága műtrágya vételével kellene 
helyettesítenie. Minden józan gazda azonban 
belátja, hogy igen elhibázott dolog lenne drága
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pénzért oly anyagot venni, a mi másrészt ilv 
egyszerű és olcsó konzerválás elmulasztása által 
veszendőbe megv. Jogosan mondja tehát Dr. von 
Soxhlet-Münehen: ,,Mindaddu7, inig az őMattar- 
fás által 'intett trágya elpocsékolfahk. addiri a 
műtrágya használása than haladást, hanem gazda 
sági tévedést jelenté'

A mi a komposlo illet?. az szintén külön keze­
lendő. Ehhez használható: a gazdaságból min­
den maradék, mint ntcza és udvari szemét, i'ő 
és árokiszap, murva, rongy, vér, döglött álla­
tok síJb. Ez a szemétdombon lehetőleg egyen­
letesen elosztandó, időközönként trágyalével 
megöntözendő és átlapátolandó: mikor is egy 
mésztartalmú trágyaszerrel keverve az orga­
nikus anyagok gyorsabb bomlását nyerjük. A

gipsz itt is kitűnő bomlasztó szemek bizonyul 
a képződött ammóniák megóvására, mig szén­
savas mész, vagy marómész a légenyt elűzi, 
mert azt a szénsavas ammóniák legiilanőbb 
formájára változtatja. A kom post, a mi normális 
mezőtrűgyánk. de könnyű talajra is előnyösen 
használható.

Végül annak az óhajomnak adok kifejezést, 
hogy gazdáink a mondottakat megszívleljék, a 
gazdát megfontolásra és útmutatásaim követé­
sére1 serkentenék, mert épen a trágya és trágyalé 
rationaiis kezelésével a gazda saját erejéből a 
gazdasági pangás ellen erélyesen védekezhetek 
és segít ama nagy gazdasági kérdés megoldásá­
ban, a mely sok milliót a hazai gazdaságnak 
m egtartani törekszik.

Gipszes istállótrágya és hatása,
Hogy a gazda trágyáját és a trágyáiét miként 

kezelje, nem egészen közömbös, hanem szorgos 
kezeléssel, amínö a légeny conserváiása, oly 
trágyára keli törekednie, mely a közönséges, 
magára hagyott, trágyát jóval felülmúlja és a 
melyik bőségesen jutalmazza a rá fordított 
munkát és költséget, az világosan kitűnik a 
következőből.

„Christiani“ gipszes istállóira gyáva! kezelt 
földjén 1443 kg. burgonyával többet kapott, 
mint ugyanoly nagyságú területen, a melyiket 
ép annyi közönséges trágyával hordott be. Ha 
a burgonya 100 kg.-ját 3 koronával számítjuk, 
akkor az körülbelül HAhs-szer 3 K. —■ K. 43.50, 
melyből az elhintett gipszért ea. K. 10 leszámítva, 
K 33.50 marad a gipszezett trágya előnyére.

Sok és tanulságos kísérletet tett- Oherlin 
gazdas. tanácsos. Ő gipszet különösen oly föl­
dön használt, melyen előszántás előtt a kiterí­
tett szemetet gipszszel beszórta. A gipsz jó 
hatását ezekben az esetekben annak tulajdo­
nítja, hogy a gipsz megöli a szemétben lévő 
légenypusztiió baktériumokat, melyek nemcsak 
a trágyában lévő légenyt, hanem a talaj ter­
mészetes légeny tartalmának egy részét is el­

pusztították. a mi azonban megszűnt, mihelyst 
a trágvát beszán tás előtt begipszezte. 

Példaképen nézzünk egy kísérletet :
1895. tavaszán 4 egyenlő nagyságú fazekat 

földdel megtöltöttek. Az l-sö sz.-hoz .semmit 
se adtak, a 2., 3, és 4. sz.-hoz egyenlő meny- 
nyiségü lótrágyát és pedig a 2. sz.-hoz friss 
állapotban, a 3. sz.-hoz mikor már megszáradt 
és a 4. sz.-hoz friss, de gipszszel behintve. 
Mindemk fazékba azután ugyanannyi árpaszemet 
ültettek.

Az eredmény a következő volt fi Ár-ra szá­
mítva) :
1. sz. hozzáadás nélkül .............. 5 kg. árpa
2. „ friss trágyával......... . .......... 10 ,,
3. „ száraz trágyával.. .............. 25 .,
4. „ gipszszel behintett trágyával 30 - „
a szárított trágya tehát S1 it-szeres, n gipsz*zeit 
S-szoros aratást adott a friss és nem gipszezett 
trágya > al sz, mken.

E különbségek a következő évben még szembe­
ötlő bbek voltak.

i 896-ban a fazekakba nem tétetett már több 
trágya és a föld fellazítása után abba egyenlő 
számú zabszem vettetett.

Az eredmény a következő volt:
1. sz. hozzáadás nélkül ..................10 kg. zab
2. „ 1895. friss trágyával ..........   16 „
3. „ .. száraz trágyával........52 „ ,
4. „ „ friss trágya gipszszel .. 80 „ ,

A gipszezett. trágyával elért eredmény ötször 
nagyobb, mint a gipsz télen; azonkívül bizo- 
nvitja, hogy a gipsz hatása évekre nyúlik, a mit 
külömben Bal tané hon franezia gazdászati tanár 
is küiöinböző kísérletekkel bebizonyított.

Hogy azonban mindenki tökéletesen meggyő­
ződjék erről, minden gazda, a legkisebb is, a 
ki a legszerényebb viszonyok között él, saját 
érdekében — ha kis költséggel is (4—5 korona) 
tegyen próbát, úgy, hogy az istállötrágya egy 
részét rendszeresén, mint fentebb bővebben 
tárgyaltam, gipszszel behinti, egyenletesen szét­
teríti, letiporja stb., a mig a másik részét gipsz 
nélkül hagyja. A föld trágyázásakor azonban 
különítsen el 2 egyforma ágyat és az egyikbe 
gipszesen, a másikba pedig gipszteien trágyáz­
zon és vessen. Az eredmény azután elmarad­
hat! an és mindenkinek szembeszökő lesz.

isíá 1 lótrágya conservá 1 ására és 
trágyázás! ezé lukra.Trágyafősz 

Mésztrágya 
Czementgipsz 
Magyar Thomassalak
— kitűnő minőségben ajánl tavaszi és őszi szállításra: —

SÁTORI MÓR

legfinomabb ca 99% szénsavas 
meszel tartalmazó mészkőliszt.

gazdasági épületek- és 
istállók építkezéséhez. =
(Ismertető füzet kívánatra bérmentve.)

erdélyi gipsz- és mütrágyaműveinek központi irodája:
BUDAPESTEK, IX, kei., Dandár-atc*a 25. szám.
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